

فَبِآيٍ حَدِيثٍ بَعْدَهُ يُؤْمِنُونَ (القرآن)

مَحَلِّث

مُدِير: فَخْرُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ مَدَنِي

مَدْرَسَةُ رَحْمَانِيَّة (جَمْشِدُ) كَارْدُن مَادُون ○ لَاهُور (۱۶)

ماہنامہ 'محدث' لاہور

ماہنامہ 'محدث' لاہور کا اجمالی تعارف

مدیر اعلیٰ: حافظ عبدالرحمن مدنی مدیر: ڈاکٹر حافظ حسن مدنی

ماہنامہ 'محدث' لاہور، ہندوستان سے نکلنے والے ایک رسالے کی ہی ارتقائی شکل ہے۔ جامعہ رحمانیہ دہلی سے نکلنے والے رسالے - جس کا نام 'محدث' تھا - کو پروان چڑھاتے ہوئے تقسیم ہند کے بعد دوبارہ ماہنامہ 'محدث' لاہور کے نام سے پاکستان میں معروف عالم دین و دانشور حافظ عبدالرحمن مدنی رحمۃ اللہ علیہ نے اس کا اجراء کیا۔ یہ تحقیقی رسالہ ۱۹۷۰ء سے اب تک کامیابی و کامرانی سے شائع ہو رہا ہے، واللہ الحمد!

محدث کی علمی پہچان کے حوالے سے اتنا ہی کافی ہے کہ یہ ہر صاحب علم و فضل کی ضرورت بن چکا ہے کیونکہ اس کے مضامین جدید فکر کے حامل اور ملحدانہ افکار کیلئے شمشیر بے نیام کی حیثیت رکھتے ہیں۔

گھر بیٹھے 'محدث' وصول کیجئے!

قارئین کرام! گھر بیٹھے محدث حاصل کرنے کیلئے درج ذیل طریقہ کار اختیار کریں!

فی شمارہ: ۲۰ روپے زر سالانہ: ۲۰۰ روپے بیرون ملک: ۲۰ ڈالر

بذریعہ منی آرڈر ریپبلک ڈرافٹ ۲۰۰ روپے بھیج کر سال بھر گھر بیٹھے محدث وصول کریں اور علمی و تحقیقی

مضامین سے استفادہ کریں۔ ایڈریس: ماہنامہ محدث، ۹۹ جے، ماڈل ٹاؤن، لاہور ۷۴۷۰۰

فون نمبر: 035866476 / 3586639 - 042 موبائل: 4600861 - 0305

انٹرنیٹ پر محدث پڑھنے اور ڈاؤن لوڈ کرنے کیلئے درج ذیل ویب سائٹ دیکھئے!

www.kitabosunnat.com www.mohaddis.com

مزید تفصیلات کیلئے: webmaster@kitabosunnat.com

اجرائے محدث کے مقاصد

عناد اور تعصب قوم کیلئے زہر ہلاہلا کی حیثیت رکھتے ہیں!

لیکن تعصبات سے بالاتر رہ کر افہام و تفہیم اُمت کیلئے رحمت کا باعث ہے۔

علوم جدیدہ سے ناواقفیت اور انکار، انسانی ارتقاء کو تسلیم کرنے میں بخل کا درجہ رکھتے ہیں!

لیکن قدیم علوم اسلامیہ کو فرسودہ قرار دینا اور مذہبی روایات کے حاملین کو دُقیانوس بنانا اُمت کی تباہی کا سبب ہے۔

غیر مذہب کے بارے میں معاندانہ رویہ اختیار کرنا اسلامی اُتد ار کے منافی ہے!

لیکن دین اسلام پر غیر مذہب کے حملوں کا دفاع نہ کرنا اور اسلام کی تبلیغ کا فریضہ سرانجام نہ دینا حمیت دینی اور غیرتِ اسلامی سے یکسر انحراف ہے۔

تبلیغ دین اور اشاعتِ اسلام میں حکمتِ عملی کو نظر انداز کر دینا مصالِحِ دینیہ کے خلاف ہے!

لیکن حلال اور حرام کے امتیاز میں رواداری برتنا اور قوانین و مسائلِ اسلامیہ کو نرم کر دینا اسلامی روح کو کمزور کر دینے کے مترادف ہے۔

آئین و سیاست سے بیگانہ ہر کر عبادت کیلئے گوشہ نشین ہو جانا زندگی سے فرار ہے!

لیکن جدا ہو دین سیاست سے تو رہ جاتی ہے چنگیزی۔

جاہل کو دور ہی سے سلام کر دینا عبادِ صالحین کے اوصاف میں داخل ہے!

لیکن جاہلیت کو منانا اور باطل کا تعاقب کرنا عین جہاد ہے۔

اگر آپ ایسا مضمنا نہ اور معتدلانہ رویہ پسند کرتے ہیں تو

ماہنامہ محدث لاہور

کا مطالعہ فرمائیے، آپ اس کو ان جملہ صفات و محاسن سے مزین پائیں گے، ان شاء اللہ!

کیونکہ اس کے مضامین اسی مخصوص طرز فکر کے حامل ہوتے ہیں۔

31

ملتِ اسلامیہ کا علمی اور اصلاحی مجلہ

لاہور

مَحَدِّث

ماہنامہ

ذیلی دفتر: ۵۴۸۶۳

(فون) صدر دفتر: ۵۰

عدد ۱۰-۱۱

شوال۔ ذی قعدہ ۱۳۹۲ھ

جلد ۳

تبدیلی ٹیلیفون نمبر

ایکپیجنگ کی تبدیلی کی وجہ سے محدث کے متعلقہ بعض ٹیلیفون نمبر بدل گئے ہیں
نئے نمبر حسب ذیل ہیں:-

صدر دفتر: ۸۰۵۵۰ کی بجائے ۳۵۴۲۵۰
رہائش: ۸۳۲۹۶ " " ۳۵۲۸۹۶

نوٹ

ذیلی دفاتر لاہور اور کراچی کے نمونہ نمبر حسب سابق ہیں:-

یعنی

۵۴۸۶۳ (لاہور) اور ۲۳۳۴۰ (کراچی)

ناشر: حافظ عبدالرحمن دنی طابع: چودھری رشید احمد مطبع: مکتبہ تہذیبیہ، ۴۱ شارع قاضی جناح، لاہور

زر سالانہ: دس روپے قیمت فی پرچہ: دو روپے

فہرست مضامین

- ۱۔ فکر و نظر..... قوم سید (جیلگر، مفید، سرکش، منافق، جارح) ۳
- ۲۔ التفسیر والتعبیر (سورۃ البقرہ) قسط (۲) مولانا عزیز بیدی ۸
- ۳۔ سزائے ترمہ پر چند خالص اہمان کا ذمہ قسط (۳) پیڑیہ شرفو احمد جمالی ۱۴
- ۴۔ استعمار اور بشیر کے جدید ٹھکانے... قسط (۳) ڈاکٹر سید محمد یوسف کراچی ۲۴
- ۵۔ اسلام — ایک مسلم ذالیسی پادری کی نظر میں محمد امین سابق عنوان منگلا پادری ۲۵
- ۶۔ علامہ سحر الدین تقضا زانی؟ جناب اختر اہی ایم اے ۳۹
- ۷۔ اس قوم کی پھر عزت و عظمت نہیں رہتی (نظم) جناب عبداللطیف حاجز ۴۲
- ۸۔ دلائل الخیرات کا درد (تیسرہ) مولانا عزیز بیدی ۴۴

اطلاع

قارئین کو بلاوجہ کہ ہم نے محدثے کے سالانہ رسالے کے شروع میں اعلان کیا تھا کہ آئندہ محدثے کی اشاعت ہر چھ ماہ دسویں کے حساب سے ہوا کہے گی لیکن اس کے باوجود کئی دوست ستمبر ۱۹۹۳ء کے شمارے کے بارے میں شکایت کرتے ہیں ان کے اطلاع کے لیے عرض ہے کہ وہ جلد کے پچھلے شمارے ہر چھ ماہ دسویں کے حساب سے کیا کریں اور مزید اطمینان کے لیے انڈوز ٹی ایشیا سے خبردار مدد دیکھ لیا کریں اس کے باوجود اگر کوئی شمارہ نہ ملے تو اطلاع دیں دو بارہ بھیج دیا جائے گا۔ ان شمارے۔

نیز واضح رہے کہ رسولیہ فقہولہ نصیب کے بعد رجب و شعبان اور شوال و ذی قعدہ کے شمارے مشترک ہیں۔

(یہ منجرا)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فکر و نظر

قوم یہود

حیلہ گو، مفسد، سرکش، منافق، جارح

جن اور انسانوں کی تخلیق سے غرض یہ تھی کہ وہ مخالفت محافظت اور میلانات کے بلوغ خدا کی غلامی اور عبودیت کا ثبوت پیش کریں ما خلقت الجن والانس الا ليعبدون (قرآن) یہ مقصد نہیں تھا کہ رنگ، نسل اور ارضی اختلافات کے ترازو میں تلے اور رٹے رہیں۔ لیکن جب انسانوں نے اپنے اس پس منظر کو بھلا دیا تو وہاں آ رہے جہاں عزت نفس، وقار اور حق خود اختیار ہی کے نام پر باہن آدم کی تزییل کا اتمام ہو رہا ہے۔

قوم یہود بالخصوص اس باب میں سب سے بازی لے گئی ہے۔ دین جو ابن آدم کی مشترک روحانی میراث ہے انہوں نے اس کو بھی ایک نسلی جامہ لادنا دیا ہے۔

یہودی نسلی طور پر حضرت یعقوب علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بیٹے "یہودہ" کی اولاد ہیں لیکن مذہبی لحاظ سے حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام سے تعلق رکھتے ہیں مگر لطیف یہ ہے کہ ان کی یہودیت، موسویت میں تبدیل نہیں ہوئی، ہاں اپنی موسویت کو یہودیت کے تابع کر کے، اس کو اسی رنگ میں رنگ دیا۔ چنانچہ اپنے اس ڈبل استحقاق کی بنا پر ان کو یہ امر اربے کہ فلسطین ان کو ملنا چاہیے۔ کیوں؟ کہتے ہیں کہ یہود اور باہر موسویت یہاں پر کبھی براجمان ہوئے ہیں۔ مادوں گھٹنا پھوٹے آنکھ، اسی کو کہتے ہیں۔ ہم کہتے ہیں کہ، اگر یہ بات ہے تو کبھی سے آپ روس، امریکہ، برطانیہ اور جرمن وغیرہ میں بھی تو رہتے ہی آ رہے ہیں۔ وہاں بھی آپ کو اپنے استحقاق کی جنگ لڑنا چاہیے تھی۔ خاص طور پر امریکہ میں تو حرمہ سے حلا اور مقابر سزاقتدار بھی تم ہو سکتے تھے وہ یہ سوچتے ہوں کہ یہاں کے اصلی باشندے امریکہ ہیں، اس لیے یہودیوں کا حق نہیں بنتا۔ تو فلسطین میں بھی آپ کی پوزیشن کا یہی حال ہے۔ کیونکہ اس کے اصلی باشندے کنعانی ہیں جو کنعان بن حام بن نوح کی اولاد ہیں یا حالمقہ ہیں جو لاد و بن سام بن نوح سے تعلق رکھتے ہیں۔ لیکن یہودی یہود بن یعقوب بن اسماعیل بن ابراہیم بن تارح بن نوح کی اولاد ہیں جو بارہویں پشت میں حضرت نوح سے جاتے ہیں۔

اس کے علاوہ یہ اسرائیلی (اولاد یہودہ) کوئی ڈیڑھ سو سال کنعان میں رہ کر حضرت یوسف علیہ السلام کے زمانہ میں اس کو چھوڑ کر مہر جا لے تھے اور، ہم سال مصر میں رہ کر پھر دوبارہ حضرت یوشع علیہ السلام

کی سرکردگی میں اسے فتح کیا۔ اس کے بعد متعدد بار یہاں سے نکلے اور آتے رہے۔ جم کر رہنے لاکبھی بھی ان کو موقع نہیں ملا تھا۔ اگر کبھی جہاد قبضہ کر کے کچھ عرصہ رہنے سے آپ پورے فلسطین کے اصلی مالک اور وارث بن سکتے ہیں تو جن مسلمانوں نے صدیوں یہاں ڈیرے ڈالے ہیں ان کو اس کا یوں حق نہیں پہنچتا کہ وہ اس کے وارث کہلائیں اور یہ بجائے خود حقیقت ہے کہ یہاں پر باہرے مسلمان درآمد نہیں کیے گئے تھے بلکہ وہاں کی مقامی آبادی ہی مسلمان ہو گئی تھی۔ اگر سارے باہرے درآمد کیے گئے ہوتے تو ان پر شاید آپ کے اعتراض کی بھی کوئی گنجائش نکل سکتی۔

دراصل یہودی ایک بہانہ باز اور حیلہ گر قوم ہے جو بے درباہانہ بسیار کے مطابق غاصبانه مفروضے تیار کر کے اس نے فلسطین پر قبضہ حملے کی کوشش کر رکھی ہے۔ گواہ وہ اپنے اس مقصد میں کافی حد تک کامیاب بھی ہو گئے ہیں اور لیے ہیں حالات پیدا کر کے وہ اپنی باہرہوں سے مناسکتے تھے جو یاریہ جنگ کی صورت میں انہوں نے پیدا کیے ہیں۔ جن کا ہمیں حقد چھوڑ دینا چاہیے کہ سو پیاز بھی پودے ہوتے اور سو ڈنڈے بھی۔

انا لله وانا اليه راجعون!

بہر حال ہم اس کے حق میں نہیں ہیں کہ یہودیوں کی ریاست قائم ہو یا عرب اس کا ایسی حیثیت تسلیم کر کے آئینی جواز اس کو جیا کریں کیونکہ یہ قوم مکار، سفید، سیدگار، سرکش، تخریب پسند، منافق، ملعون، محرف، حرام پستہ اور جلیج ہے۔ یہ جہن بھی قدم رکھیں گے خیر نہیں ہوگی۔ ان کے بارے میں قرآن حکیم نے جو یہاں کس لیے ہیں وہ واضح اور صریح ہے۔

قرآن مجید کا امر ہے کہ یہ ملعون قوم ہے: **لَنْ نَعْتَمِدَ اللَّهُ بِكُم مِّمَّ (۸۸/۲)**

مقام و مرتبہ کے لحاظ سے بدترین لوگ ہیں: **أُولَئِكَ شَتَّىٰ مَكَانًا (۴۰/۵)**

راہ و راست سے دور: **أَضَلُّ شَعْنًا سَوَاءَ السَّبِيلِ (۶۰/۵)**

حق کا انکار، جان بوجھ کر اور صرف ذاتی دشمنی اور ضد کا بنا کر کیا کرتے تھے:

وَإِنِّي لَأَشْهَدُ بِبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْأُمِّمِ فَمَا اخْتَلَفُوا إِلَّا مِّنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْعِلْمُ بَيِّنًا مِّنْكُمْ (۱۴/۲۵)

یعنی انکار کی وجہ صرف یہ ہوتی تھی کہ، بات دوسرے قبیلے کے کسی فرد کے منہ سے نکلے ہے،

یعنی وہیں سے پانسٹل شمار۔

اپنے بسے میں وہ اس خوش فہمی میں مبتلا تھے کہ وہ خدا کے چہیتے اور روحانی اولاد ہیں:

نَعْنُ أَبْنَاءُ اللَّهِ وَأَحِبَّاؤُهُ (تھان)

دوسروں کے شعلق ان کا لغو تھا کہ وہ سب روزی ہیں:

قَالَتِ اَيْمَنُ وَذِيئَةُ النَّصَارَى عَلَى شَيْءٍ (بقراءہ)

اور اپنی تمام تر بدکرداریوں کے باوجود سدا اس موڈ میں رہتے تھے کہ لوگ ان کے گئی گائیں :-

يُحِبُّونَ اَنْ يُحْمَدُوا بِمَا لَعْنُوْا فَعَلُوْا (آل عمران)

اپنی حماقتوں کے سلسلے میں یہ خوش فہمی رکھتے تھے کہ خیر سلا ہے، معاف ہو جائیں گی۔

وَيَقُوْلُوْنَ سَيُعْفُوْا لَنَا (الاعراف)

لوگوں کا استحصال کرتے اور ذاتی ان کے مل کھاتے تھے:

وَ اَكَلِمِمْ اَمْعَالِ النَّاسِ بِالْبَاطِلِ (۱۹۱/۴)

جھوٹ موٹ پر جان پھرتے اور حرام کو شیرازہ سمجھتے تھے:

سَمْعُوْنَ لِكَلْبِ اَكَلُوْنَ لِلسُّحْتِ (۴۲/۵)

جودشکی لوگ ہیں۔ اَو كَلَّمَا غِبْمًا عَمْدًا نَبْدًا فَرِيْقٍ مِّنْكُمْ (بقراءہ)

فَرَقْنَا ثَلَاثًا مِّنْ بَيْنِ ذٰلِكَ (بقراءہ)

مرضی کے حلال غذا میں اگر کے تو اڑ جاتے ہیں:

اَنْفَلَمَّا جَاءَ كُفْرًا سَوَّلَ يٰۤاَلَا تَهْتَدُوْنَ اَنْفُسَكُمْ اَسْتَكْبَرْتُمْ (بقراءہ)

بعض کو مرت مھلاتے اور بعض کو قتل بھی کر داتے:

فَعَرِيْتُمْ اَكْذَبْتُمْ وَ فَرِيْتُمْ تَقْتُلُوْنَ (بقراءہ)

انبیاء سے احتجاج کیا کرتے تھے: لَمَّا نَزَّ مِنْ لَدُنْكَ اَللّٰهُ جِهَنَّمَ (بقراءہ)

جان کیفیت سے وہاں اطاعت کا کیا سوال؟ بلکہ وہ انبیاء سے یہاں تک کھل کر کدیا کرتے تھے کہ ہم

خود صاحب علم و فہم ہیں آپ کے حجاج نہیں ہیں:

قَالُوْا قُلُوْبُنَا غُلْفٌ (بقراءہ)

الٹ کر ان کی نظرت تھی: فَبَدَّلَ الَّذِيْنَ ظَلَمُوْا قُلُوْبُهُمْ اَلَّذِيْنَ تَبِعُوْا (بقراءہ)

قَالُوْا سَمِعْنَا وَ عَصَيْنَا (بقراءہ)

خدا نے سن لیا، مگر ہم نے نہ سنا، نہ مانا، نہ سزا مانا، نہ ڈرنا چاہیے:

لَمَّا نَسُوا مَا كُتِبَ عَلَيْهِمْ اَنْ يَّقْرؤُوْا كِتٰبَ رَبِّهِمْ (بقراءہ)

حال مثال، بس غور سے پڑھا لیا، لگنے کے ذریعہ کا واقعہ غلط ہے۔ (۹۴/۲ تا ۹۴/۲)

یہ بد نصیب تو تم پتھر تھے، بلکہ پتھروں سے بھی سخت: فَبَشِّرْهُم بِمَا كُفَرُوْا اَوْ اَشْرَكُوْا (بقراءہ)

إنا لله وانا اليه راجعون۔

مصروف کی عمر ۶۰ سال سے زیادہ تھی، انھیں السلین سے وابستہ ہونے سے پہلے موصوف مصروف کے کورٹ آف اپیل کے جج تھے۔ انھوں نے بانی حسن البنا کے بعد انھوں نے ۱۹۶۹ء میں حسن البنیسی کو اپنا سربراہ منتخب کر لیا۔ ۱۹۵۳ء میں ان کو اورمان کے بہت سے ساتھیوں کو گرفتار کر لیا گیا۔ مصروف کے سب سے زیادہ انور السادات نے ۱۹۶۲ء میں انہیں رہا کیا تھا۔ (امروزہ ۱۰ نومبر)

بات یہ نہیں کہ غلامِ عظیم شخصیت دنیا سے رخصت ہو گئی، کیونکہ تاجر کے، و آخر میں ہونا تھا، جب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جیسے مبارک ہستی دنیا میں نہ رہی تو ادرکس کے متعلق کوئی شخص دعوے کر سکتا ہے کہ اسے یہاں ہی رہنا ہے؟ بلکہ اصل روٹ اس بات کا ہے کہ دنیا نے ہمیشہ پہلے آدمیوں، باخدا رہناؤں، داعی حق، تحریروں کی قدر نہیں کی، جو ان کا بھلا چاہتے ہیں، انہی کے ساتھ عموماً بڑا کیا ہے۔

انھوں نے "دنیا نے عرب کی ایک ایسی ذہنی تحریک تھی، جو اس بار دین، اعلیٰ کلمۃ اللہ اور ملت اسلامیہ کی سرحدی کے لیے اجمیری اور ہمارے دیکھتے دیکھتے دنیا نے عرب پر چھا گئی، تو یہ ہمہ تنکار وہ اپنے مقصد میں کامیاب ہو جاتی اور بڑی طاقتوں کی سیاسی و اقتصادی سیود جیسی منوس ریاست کا بھی ہمیشہ کے لیے تلخ قمع ہو جاتا لیکن مغربی سامراج اور دین محمدی صلی اللہ علیہ وسلم الف الف صلواتہ و سلامہ کی دشمن طاقتوں کی سازش کی نذر ہو گئی اور یہ کبھی کبھی مصریوں اور اس کے ہمسواہ سے مسلمان ملکوں کے ہاتھوں ان کو سولی پر لٹکا کر اچھی دنیا، آخرت اور تاریخ کو سیاہ کیا۔

اسی طرح مجاز میں محمد بن عبدالوہاب رحمۃ اللہ علیہ کی جو تحریک اٹھی وہ بھی اپنے ہی مجازوں کے ہاتھوں مجاز تک محدود ہو کر رہ گئی، تو کیوں، مصریوں اور انگریزوں نے اس کے راستے میں رکاوٹیں کھڑی کیں، متحدہ ہندوستان کے رضا خانی اور برنارڈو فیلط بریلوی لوگوں سے بدخواہوں نے بڑا کام لیا۔ درنہ پورا عالم اسلام حامل دین ہوتا اور ملت اسلامیہ ایک ایسی ملی وحدت سے بھنکار ہو چکی ہوتی جو بالکل ناقابلِ تسخیر ہوتی۔

ہند میں ماہدین کی ایک جماعت نے کورٹ کی تو خدا دشمن طاقتوں اور بدعت کے رسیا و نصیب لوگوں نے طوفان کھڑا کر ڈالا اور ستم بالائے ستم یہ کہ ابھی تک ان ظالموں نے حق کے ان داعیوں کے جرم حق کو معاف نہیں کیا، اللہ وانا الیہ راجعون انفسن تو یہ ہے کہ جب بھی کوئی اصلاحی تحریک شروع ہوتی ہے تو دنیا داروں سے زیادہ بزمِ خود دیندار اس کا مقابلہ کرتے ہیں اور خدا دشمن تحریروں کے بھلے اسی اصلاحی تحریک کے خلاف محاذ آرائی کو سب سے بڑا ایجاد اور کار خیر تصور کرتے ہیں۔ مسلمانوں کی اس سے بڑھ کر سیاہ بگتی اور کیا ہو سکتی ہے کہ ان سے خطرہ دینی فزوشوں اور سیاہ کاروں کو نہیں۔ اگر ہے تو صرف حامل اسلام تحریروں کو انسان کی اکثریت شیعہ باز سیاسی ماریوں کے پٹاسے کی چیز ہو کر رہ گئی ہے اگر کوئی خدا کا نام پیتا ہے تو بقل اکر الہ آبادی مرحوم۔ لوگوں نے پٹ لکھوائی ہے جا کر کے تھانے میں۔

کہ اگر نام ایسا ہے خدا کا اس زمانے میں

اعوذ باللہ من الشیطان الرجیم

التفسیر والتعبیر

سورة البقرة

عزیز زیدی - دار برکت - طبرکورا

{ سلسلہ کے لیے ملاحظہ فرمائیں }
جلد ۳، عدد ۳، شمارہ صفحہ المظفر ۹۰

وَالَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِمَا أُنزِلَ إِلَيْكَ وَمَا أُنزِلَ مِنْ قَبْلِكَ

اور ایسے پیغمبر! جو کتاب تم پر اتاری اور جو کتاب تم سے پہلے اتری، ان سب پر ایمان لاتے ہیں۔

لے گا (جو کچھ) اس کا مفہوم عام ہے، اور وحی جلی (کتاب اللہ) وحی شفوی (حدیث رسول اللہ) رسالت، خود ذات رسول کی زندگی جو کچھ میں یہ سب کچھ آجاتا ہے جو کلام جو انجیل کے توسط سے نازل ہوا اس کو وحی جلی کہتے ہیں اور مکتوبات (جو منصب و عہد کے خصائص کا خصوصی حاصل ہوتا ہے) پر مبنی آپ کی حیات طیبہ کے جو خود خال ابھرے اس کو وحی شفوی کہتے ہیں۔

لے اُنزِلَ (آنا گیا، نازل کیا گیا) اس کی کوئی صورتیں ہیں، اوپر سے نیچے آنا تاکہ یہ اس کا لازمی جزو نہیں، ایک چیز کا ذہن میں آنا کسی شئی کا پہنچنا دینا۔ اور وہ بذریعہ قاصد ہو یا بواسطہ القار، سبھی کو انزال اور نزل کہتے ہیں۔

یہاں پر ما اُنزِلَ سے مراد قرآن کریم بھی ہے اور حدیث رسول بھی کیونکہ دونوں میں جانب اللہ ہوتے ہیں قرآن کریم تو بالکل ظاہر ہے، باقی رہی حدیث، تو وہ اس لیے کہ وہ خدایا القادس کا منظر ہوتی ہے یا خدا کے پیغمبر کے منہ مبارک سے نکلے ہوئی ایک ایسی بات ہوتی ہے یا فعل، جس پر رب نے سکوت فرمایا ہوتا ہے جو اس امر کی دلیل ہوتا ہے کہ یہ بھی نشاء اللہ کے مطابق ہے ورنہ اس پر آپ کو ٹوک دیا جاتا۔ اس کے علاوہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی لہجہ اور آپ کی ذات کو بھی انزال سے تعبیر فرمایا گیا ہے۔

فَإِذْ أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ ○ فَاصْبِرْ لَهُ (پہا اطلاق ع)

خدا نے تم پر ذکر (یعنی) رسول نازل فرمایا ہے۔

رسول کو ذکر سے تعبیر کیا، کیونکہ وہ سراپا یادداشت ہوتے ہیں اور ذات رسول کے بارے میں فرمایا کہ اللہ نے آنا رہے۔ کیونکہ پیغمبر خدا کی کتاب زندگی بھی سراپا قرآن مطلق، اللہ کے رسول کی حیات طیبہ خدا کی نخوان میں تفصیل پائی ہے جو قوی، ملکی اور خانمانی چھاپ سے مزہ اور سراپا مہبت ربانی ہوتی ہے کسی شے نہیں ہوتی، اس لیے آپ کے سراپا کو منزل من اللہ سے تعبیر فرمایا گیا ہے۔ یا یوں کہہ سکتے ہیں کہ پیغمبر خدا کی حیات طیبہ قرآن کا کلمہ اور اس کی تعلیمات کا مرنی پیچہ ہوتی ہے اور یہ چیز خدا کی تحفظ اور نخوان کے بغیر لکھ نہیں ہوتی اس لیے اس کو منزل من اللہ کہ کر قرآن حمید کی طرح اس کو بھی شریعت کا ماخذ قرار دیا۔ اور وحی طرح قرآن پر ایمان لانا جزو ایمان

نہے اسی طرح فاتح رسول پر اپنے تمام تعلقات کے ساتھ ایمان لانا بھی ضروری ہے۔ بلکہ طیبہ کے دوسرے جز محمد رسول اللہ کا منہوم بھی ہے۔

لَعَلَّ الْبَيْتَ (آپ کی طرف، آپ پر) اس سے معلوم ہوا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اور کسی کی وحی، القامور الہام پر ایمان لانا ضروری نہیں۔ اس لیے جو فیائے کرام رحمۃ اللہ علیہم اجمعین کے ہویا، کثرت اور اتقا جو صحیح بھی ہو سکتے ہیں، مگر ان پر ایمان لانا یا ان کی طرف دعوت دینا ذی فریضہ نہیں ہے اور جو لوگ ان کی بنا پر جدید ملتے تشکیل دے کر ان کی نسبتوں کے نام پر ہم چلاتے ہیں، اچھا نہیں کرتے بلکہ ملت اسلامیہ میں اختصار کے سامان کئے ہیں اور امت محمدیہ علی صاحبہا الف الف صلوة و سلام کی یحویٰ پر کاری فرمیں لگا کر اسکو قبل ہزار داستان بنا ڈالتے ہیں وہ ملتے خانقاہی ہوں یا فقیہی، کلامی ہوں یا سیاسی بہر حال یقین کے ساتھ ان کے لیے نہ منزل من اللہ ہونے کا لغوہ لگایا جاسکتا ہے اور ان کی طرف دعوت کے سلسلے قائم کر کے خدا اور رسول کی نسبتوں کو مخدور کرنے کی کسی کرا جائے دی جاسکتی ہے۔ یہ یقینوں کی چرخہ صفت بیان کی گئی ہے۔

لَعَلَّ بَيْتَ (آپ سے پہلے) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام پر قبلا اور جیسا کچھ نازل ہوا بلا استثناء سب کو برحق ماننا ایمان اور اسلام کا جزو ہے کیونکہ سرکار عالی کی جناب سے جب کبھی جو کچھ بھی عطا ہوا حق تھا، صواب تھا، حالات اور وقت کے تقاضوں کا صحیح جواب تھا۔

وَبِالْآخِرَةِ لَهُمُ يَوْمُ تَقُونُ ۝

اور وہ آخرت کا بھی یقین رکھتے ہیں

اس آیت میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وحی اور آپ سے سابق انبیاء علیہم السلام و الصلوٰۃ کی وحی پر ایمان لانے کا تو ذکر ہے، لیکن حضور کے بعد کی وحی کا ذکر نہیں کیا گیا ہے، کیا گیا ہے تو صرف آخرت کا لیا گیا ہے کیونکہ بعد میں اور کسی نبی کے آنے کا امکان نہیں رہا تھا، اب انتظار تھا تو صرف اس گھڑی کا تھا جس میں انبیاء کرام کی مساعی جمیلہ، دعوت اور استوار کے انکار اور اجابت کے نتائج کا کمال ظہور ہو جانا چاہیے۔ یعنی آخرت، مصلوٰۃ

بِالْآخِرَةِ (آخرت کے ساتھ، آخری روزِ حشر) اس کو تہاد بھی کہتے ہیں، گویا کہ انسان اور طبعیت جاتا ہے، بعد ہر سے آیا تھا، اس کا نام یوم الیساد بھی ہے، کیونکہ اسی دن جزا منزل کے سب دوسے پورے ہوں گے۔ موت، بزرخ، نفع، صور جس کے ذریعے کائنات پر ہر گز غنا، کاٹاری، ہرنا ہے، نفع صد ثنائی جس کے ذریعے سب دوسے زندہ اور ٹھوٹھے ہوں گے۔ حشر کے وہ کوائف جن سے ہر تنفس کو گزرنا ہوگا، پھر اطر، وزن اھل، شفا صحت، جلال الہی کے کمال اور واضح ظہور کا دن مہلے لاگ اہد جامع چیکنگ، احتساب، جنت و دوزخ کا شاہد اور جنت

دردِ رخ کے فرزندوں کی تقسیم لادعا نام و اندوہ اور صبح و پکار اور غیر فانی بہار و مسرت، حیاتِ سردی اور عیشِ دوام کے کامل طور کا دلکت، یہ سب امور، آخرت اور اس سے تسطقات کے تحت آجاتے ہیں۔

قیامت بردوشِ آخرت کا یہ کمور، انسان کو تازہ دم اور تقاطر کرنے اور عطا بخینے کے لیے کافی موثر ہے۔ اس دن کی جواب دہی کے احساس کی یہ کڑکِ غفلت کی بے ہوشی کے لیے زبردست تازیانہ ہے اگر آخرت کی جواب دہی کا یہ احساس معدوم ہو جائے یا اس کا رنگ پھیکا پڑ جائے تو انسان جلد یا بدیر بے راہ ہو جائے بلکہ ہو جاتا ہے۔

اس سے معلوم ہوا کہ زندگی اور فکرو عمل کا یہ قاطر کسی نہیں مقصد کے تحت ایک خاص منزل کی طرف رواں دواں ہے جس کا ہر حال کوئی ٹھوس انجام ضرور ظاہر ہو کر رہے گا جنہوں نے اس کا احساس نہیں کیا، اِنَّا مَا بِنُكْرُ الْاَعْمَالِ کی صدا میں بتدکین، بابرہ عیش کو شکر عالم دوبارہ نیست جیسے بول بولے اور غفلت دبے ہوشی جیسی غارت گرہ عزت کے ہاتھوں تباہ ہوتے اور عللاً انہوں نے اس امر کا اعلان کیا کہ خدا کوئی نہیں، اگر ہے تو دوبارہ زندہ کرنے اور بے خطا امت پر تادیر نہیں (السیارہ بائس)

آخرت، توحید کے امام اور کامل طور کی ایک ایسی گھڑی ہے، جس میں رب کے سوا اور سب کی آیس ٹوٹ جائیں گی۔ سب سہارے غائب ہو جائیں گے، لا الہ الا اللہ کے مضمون کا انسان اپنی انتہی آنکھوں سے شاہدہ کرے گا انبیاء کو اہم عظیم المسلم کی جس دعوت کو ایک مجذوب کی بڑ اور خیال خام تصور کیا کرتا تھا۔ اب ان سب تھاقی کو مشہور و موجود پائے گا اور ایمان حق کی تکذیب و تصدیق کے سب نتائج اپنے سامنے محسوس کرے گا۔ حق اور باطل کی آویزش میں حق کی زخیر جاری ہوتا ہے، اس دن سب کو اس کا علم ہو جائے گا۔ یہ وہ عظیم تھاقی ہیں جن کی بنا پر آخرت نے تصور کو جزو ایمان قرار دیا ہے جو دراصل اپنی ذات کو ستوازن رکھنے اور کمزور کرنے کے لیے رب کی طرف سے انسان کے لیے ایک عظیم ترفیق تھی۔ مہیا کی گئی ہے جو رگ اس ترفیق سے محروم ہو جاتے ہیں وہ دراصل بہت بڑی سعادت اور عظیم سہارے سے محروم ہو جاتے ہیں۔

دورِ حاضر کے سبقتوں اور عجزِ نبوت کے دکا مذاہدوں نے بالآخرت سے مراد حضور کے بعد آنے والی وحی اور نبوت مراد لی ہے حالانکہ یہ قرآن کی خاص اصطلاح ہے۔ قرنی تریس کے بغیر جہاں بھی یہ لفظ آتا ہے قیامت ہی مراد لی جاتی ہے۔ بہر حال یہ ان کی تحریف ہے تفسیر نہیں ہے۔

ثَلَاثُ يَوْمٍ يَمُوتُ فِيهَا (یقین رکھتے ہیں) یہ جو تصور آخرت، انسان کی دہریں کے ذرذ نواح کا خاص ہو سکتا ہے وہ عرف اور عرف ہی تصور ہے جو یقین اندازہ ان کی بنیاد پر قائم ہے۔ خوفِ خدا، خوفِ آخرت، خوفِ انجام اور بے کلی کا دامن گیر رہنے، اس کی سول نشانی ہے، آخرت کے بارے میں جو عام احساس لود تصور پایا جاتا ہے، وہ ایک سطحی اعتراض کی شکل ہے اس کی بڑی نہیں ہیں اس لیے ہماری زندگیوں اس آج و آج سے خالی ہیں جو اسلامی تصور آخرت کا قدرتی نتیجہ ہے۔

أُولَٰئِكَ عَلَىٰ هُدًى مِّن رَّبِّهِمْ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ

یہی لوگ اپنے پروردگار کے سیدھے راستے پر ہیں اور یہی (آخرت میں سمانی) مرادیں پائیں گے۔

لے جفتہ پیغم (اپنے رب کی طرف سے) ہدایت اور سیدھی راہ سے مراد، ربانی راہ اور ہدایت ہے، جو اب صرف قرآن و حدیث میں محصور ہے۔ ہر پیغم کی تیداس لیے لگائی گئی ہے کہ انسان کی اپنی مرتبہ کردہ رہنمائی اپنے لیے یا غیر کے لیے حیوانی خواہشات اور ہمیشی میلانات کے اتباع کی ایک شکل ہے اصولی نہیں ہے، اس سے مختلف گنہگاروں پر پرکھ ابن آدم کی جمعیت اور شیران بھگڑ سکتے ہیں، جمع نہیں ہو سکتا، کیونکہ انسان کے حیوانی میلانات جدا جدا ہوتے ہیں۔ اس لیے سب کا رخ بھی جدا جدا ہو سکتا ہے، الغرض انسانی اور ملکی نظام کے استحکام اور وحدت کو برقرار رکھنے کے لیے بھی ربانی رہنمائی، ایک نظری ضرورت ہے جس کو نظر انداز کر لے گا نتیجہ یہ ہے کہ یہ اولاد آدم اپنے مختلف اور خود ساختہ مسیادوں کی بنا پر چھوٹی چھوٹی اور حقیر سی مخلوقوں میں بٹی جا رہی ہے اور بڑا کراتلاف اور باہمی ربط و ضبط کے امکانات کو سخت نقصان پہنچا رہی ہے، اس کے علاوہ جس طرح سب کا خدا ہے اسی طرح ساری مخلوق بھی اسی کی مخلوق ہے اس لیے اپنے بندوں کے لیے یکساں اور تامل تبرول نظام حیات بھی وہی رہ سکتے ہیں دوسرا نہیں، کیونکہ بندوں کے ملکی اور نسلی احوال و ظروف کے اس قدرتی اختلاف اور نزاکتوں کو جس طرح وہ رب سمجھ سکتے ہیں دوسرا نہیں سمجھ سکتا اور ان غیر معنوی اختلافات کو اتنی رکھ کر ان کو ایسی اصولی ٹرٹی میں پروردگار ایک ایسے کلمہ جاسم کے گرد جمع کر دینا جو ملکی وحدت، طرز حیات کی پاکیزگی، نوز و ملاح اور خلا جہلی جیسے توفیق مہیا کر سکے، خدا کی پیانے کا یہ کام صرف خدا ہی کر سکتا ہے۔ بس جفتہ رتبہ کی تید اس پس منظر کے سلسلے کی ایک لطیف تلمیح ہے۔

یہاں پر تفسیروں کی جہاں پانچ صفات حسنہ اور خصائص کا ذکر کیا گیا ہے، ربانی راہ کا حصول اور اس پر گامزن رہنے کی توفیق، ان کا نظری اور تمدنی نتیجہ ہے، ان پانچ صفات کے نتیجے کے طور پر سیدھے راستے کی بشارت دینے سے یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ اسلام ایک نظام حیات ہے اور اس کے احکام اس سلسلے کی غیر منطک سنہری کڑیاں ہیں مگر ان کے خاطر خواہ اور موجود نتائج اور ثمرات کا نظور اس کے جزوی احکام پر موقوف نہیں ہے بلکہ وہ اس امر پر منحصر ہے کہ اسلام کو ایک نظام کی حیثیت سے پورا پورا قبول اور نافذ کیا جائے۔ جزوی شکل میں توڑ پھوڑ کر اس کو اپنانے کی کوشش نہ کی جائے اس لیے دوسرے مقام پر فرمایا: **ادْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَآثَةِ** (اسلام میں سادے داخل ہو جائیے)۔ درذبات نہیں بنے گی، اگر ہم یہ کہیں کہ عالم اسلام کی عمروی کا باعث اسلام سے اس کی جزوی شکل ہے تو بیجا نہ ہوگا۔ **لَهُ الْمُفْلِحُونَ** (مرادیں پانے والے) فلاح کے معنی زمین ہوتا اور فلاح کے نیچے کا ہرنٹ پھٹا ہوا ہونا اور اَفْلَحَ کے معنی درست ہونا ہے۔ یعنی بچا ہی بنائے والے۔ یہ سلسلہ معنوں کی تیسری کڑی ہے جو آخر میں

اسلام کا ایک نظام کی حیثیت سے قبول کرنے والے وہ لوگ جو جزوی طور پر بعض احکام پر تعلق نہیں کرتے، وہ ربانی راہ یعنی سیدھے راستے پر پڑ جاتے ہیں، اگر وہ اس پر گامزن رہیں تو مرادیں پالیں گے، بجز ہی بی جا بنے گی اور اپنے مقصد میں کامیاب ہوں گے۔ بالفاظ دیگر، اس سلسلہ معنوں کی ترتیب ٹوٹ گئی تو پھر متوقع ثمرات اور نتائج کے حتمی، اصولی اور قدرتی نتیجہ والی بات درپے گی۔ سخت و اتناق اور نفع و رحمت کی بات اور ہے۔

إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ أُنذِرْتُمْ أَمْ لَمْ

(اے پیغمبر! جن لوگوں نے (قبول اسلام سے) انکار کیا ان کے حق میں یکساں ہے کہ تم ان کو مٹا دیا جائے

تُنذِرْتُمْ لَهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ ○

سے) ڈراؤ یا نہ ڈراؤ، وہ ایمان لانے والے نہیں۔

لے کفر (میں نہ مانوں) کفرؤنا (میں نہ مانوں کے رسیا) کفر اصل میں چھپانے کو کہتے ہیں۔ جو شخص از روہ جبل، بت، برعنا و، برسیل، جود یا نفاق بنیادی حقائق وغیرہ کا انکار کرتا ہے یا دوسرے شرعی احکام کی تکذیب کرتا ہے تو اسلامی اصطلاح میں اس کو کافر کہتے ہیں (خازن)، اور اس کے اس طرزِ گریز، اسلوب انکار اور عمل گزار کا نام کفر ہے۔ اسی طرح جو لوگ مخصوص حقائق شرعیہ میں رد و بدل کرتے ہیں جیسے ایسی تاویل کا سہارا دیتے ہیں جس کی زبان اور معنوں کے لحاظ سے کوئی گنجائش نہیں ہوتی یا وہ اپنی منہلی خواہشات اور سیاسی مصالح کی بنا پر تلمیح بالبدین (دین سے کیلتے اور شغل) کرتے ہیں، تو وہ بھی کفر کا ارتکاب کرتے ہیں۔ حضرت امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں:-

ان المخالف قد يخالف نصابه اتلا و ينعم انه مؤول و لكن تاويله له انقداح له
اصلا في اللسان لا على قدب دلا على يعد فذلك كفس و صاحبه مكذب و ان كان ينعم
انه مؤول (التفرقة بين الاسلام و الذنقة)

یعنی مخالف کسی صورت میں کسی مخالفت کرتا ہے اور کہتا ہے کہ وہ مؤول ہے مگر اس کی تاویل کے لیے قریب یا بعید زبان میں کوئی گنجائش نہیں ہوتی تو یہ کفر ہے اور اس کا ترکیب کذب (تکذیب کرنے والا) ہے، اگر یہ وہ اس زعم میں ہے کہ وہ مؤول ہے۔

حضرت شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ:-

تاویل کی دو قسمیں ہیں ایک تو وہ ہوتی ہے جو کتاب و سنت اور اجماع کے مخالف نہیں ہوتی، دوسری وہ ہوتی ہے جو ان سے مستحادم ہوتی ہے۔ ایسا مؤول ذمہ دار ہوتا ہے خواہ وہ یوں کیوں نہ کہے کہ اس حدیث کے راوی کے بارے میں مجھے اطمینان نہیں یا اس کے معنی دوسرے ہیں:

تھا تاویل تاویل، تاہم میں لایں مخالفت قاطعاً من الکتاب و السنۃ و اتفاق الامۃ
 و تاویل یصادفہا تبت بقاطع فذلک الذ ندقہ سواع قال لا اتق بعدی لاعادہ الہ
 او قال اتق بعلم مکن الحدیث سوئل تم ذکر تاویل فاسئلہم یمسح من قبلہ فہو الذ ندقہ

شہرہ بالا آیت میں کفر سے مراد وہ لوگ ہیں جو وجوہ میں نہ ان کے اصول پر قائم ہیں اس لیے علماء نے
 لکھا ہے کہ سواع علیہم السلام، کفر نہ لایا جاہل ہے۔ اس وقت اس کا مطلب یہ ہوگا کہ جن لوگوں کا شیوہ میں نہ انوں نے
 یعنی وہ جن کو ڈرانے ڈرانے کیا گیا ہے، وہ کفر نہیں پڑھیں گے۔ ظاہر ہے ایسے لوگوں کو روک دینے کے لیے جتنی اور جیسی
 کچھ بھی کوششیں کی جائیں گی، رائیگاں ہی جائیں گی مگر ایسے ہیں تمام حجت، تبلیغ کے حصول کو اب اور اپنے نفس
 منہ سے بیکردش ہونے کے لیے تبلیغ اور دعوت کا سلسلہ جاری رکھنے کا حکم ہے ویسے بھی یہ اور علم اللہ سے تلقین
 رکھتے ہیں۔ کون اس شیخ پر ہے اور کون انہی اس سے درس ہے، اثر ہی بہتر جانتے ہے، اس لیے ایک داعی حق
 کے لیے فروری ہے کہ وہ اپنی ڈیوٹی بہر حال انجام دے۔ صالح حضرت توحیح جائے گا۔ اور جو بیکار اور آدمی ہوگا،
 وہ خود بخود اپنے انجام سے بھگا رہ کر رہے گا۔ باقی رہی یہ بات کہ پھر اس انکشاف کا فائدہ؟ سو وہ حضور علیہ الصلوۃ
 والسلام کو اس ذہنی کوفت سے نجات دلانے کے لیے ہے جو ان بد نصیبوں کی بد نصیبی کو دیکھ دیکھ کر آپ کو ہوتی رہتی
 تھی۔ اس کیفیت کے ازالہ کے لیے دوسرے مقام پر یوں فرمایا:

فَاِنَّمَا عَلَيْنَا الْبَلَاغُ وَ عَلَيْنَا الْحِسَابُ. (۱۰۷ - ۱۰۸) فَلَمَّا تَذَوَّبْ نَفْسَكَ عَلَيْنَا حَسْرَاتٍ
 اِنَّ اللّٰهَ عَلِيمٌۢ بِمَا يَسْتَعْتُونَ ○ (فاصلہ ج ۲)

میں نہ انوں کے ان بیماریوں کا دوسری جگہ یوں ذکر فرمایا ہے کہ:
 وَ لَقَدْ اٰتَيْنَا الَّذِيْنَ اُوْتُوا الْكِتٰبَ بَلٰغًا اٰيَةً مَّا يَسْتَعْتُوْا قَبْلَتَكَ (پہ - البقرہ - ۱۷۰)
 جن لوگوں کو کتاب دی گئی ہے اگر آپ سارے دلائل بھی ان کے پاس لے آئیں، تب بھی وہ
 آپ کے بدلہ کی پیروی نہ کریں۔

اِنَّ الَّذِيْنَ حَقَّتْ عَلَيْهِمْ كَلِمَةُ رَبِّكَ لَا يُؤْمِنُوْنَ ○ لَمَّا جَاءَتْهُمْ كُلُّ اٰيَةٍ حَتّٰى يَنْتَهِ
 الْعَذَابُ الْاٰلِیْمُ ○ (پہ - یونس ج ۱۰)

اور (اسے پتہ نہ ہو) جو لوگ آپ کے رب کے حکم (عذاب) کے مستوجب ٹھہریں، وہ تو
 جب تک عذاب دردناک کو دیکھ نہیں گے کسی طرح ایمان لانے والے ہیں نہیں۔ اگرچہ (دنیا جان
 کے) تمام سوزے ان کے سامنے (کیوں نہ) آسجود ہوں۔

الغرض جو لوگ یہ تیار کرتے ہیں کچھ بھی ہو وہ بہر حال اپنے سابقہ موقف پر ڈٹے رہیں گے۔ ان کو تبلیغ کرنا

ان کے لیے قطعاً مفید نہیں ہو سکتا

اس آیت سے یہ بھی معلوم ہوا کہ حق تعالیٰ زبردستی کسی سے کچھ نہیں منوانا۔ صرف دعوت سے دیتا ہے،

کھتا ہے اگر وہ مان لیں تو بہتر اگر نہیں تو نہ سہی

لے انذام (دارنگ دینا، تاج بے آگاہ کرنا، تہنہ کرنا) اس کے معنی دھکی دینا نہیں، بلکہ غلط تاج سے مطلع کرنا نہیں۔ اندیشوں سے استرازا اور پرہیز کرنے کے لیے اگر گنجائش اور وقت باقی ہو تو اس سلسلے میں تہنہ کرنے کو انذار کہتے ہیں اور اگر گنجائش باقی نہ رہے تو اس کا نام اطلاع اور اخبار ہے:

ان كان للذمان اتساع بعينه يسع فيه الاحتراز عن المخوف به فاذامه الا ناعلم
واخباره لا انذام (كشف المحجوبين على نفسين الجليلين ط)

نَعْتَمُ اللَّهُ عَلَى قُلُوبِهِمْ وَعَلَى سَمْعِهِمْ وَعَلَى

ان کے دلوں اور ان کے کانوں پر اللہ نے مہر لگا دی ہے اور ان کی آنکھوں پر پردہ

أَبْصَارِهِمْ غِشَاوًا وَلَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ ۝

ان کو بڑا عذاب (ہونا) ہے

پڑا ہے اور (آخرت میں)

لے نَعْتَمُ (مہر لگا دی) مہر ہمیشہ خطر، آرڈر اور مضمون کے انقسام اور تکمیل پر ان کے آخر میں لگائی جاتی ہے

پہلے نہیں گویا کہ مضمون اور غلطی تکمیل ہی ہر مثبت کرنے کا باعث اور تہنہ ہوتی ہے، مہر غلط اور آرڈر یا مضمون کا باعث

نہیں ہوتی۔ یہاں پر مضمون آیت اِنَّ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا سَوَّ اَعْيُنُهُمْ الْاِيْتِيْنَ فِيْ سَمْعِهِمْ لِيْمْ نَذَرُوْا

مہر لگانے سے مراد یہ ہے کہ غلط کام پر انسان کے دل میں جو خلش کبھی کبھار چھلکیاں لیتی رہتی ہے، وہ اب جانی بہتر

ہے۔ غیر مردہ ہو جاتا ہے، اس کی طرف سے پھر کبھی مدعا بلند نہیں ہوتی اور نہ احتجاج ہوتا ہے۔ اب ان کو ضمیر کی طرف

سے کسی فطری مزاہمت اور ملامت کا لکھنا بھی باقی نہیں رہتا۔ بلکہ اپنی کچھ روی، بد عملی اور کفر بازی کو بغیر استعمال

دیکھنے لگ جاتے ہیں۔

وَهُمْ يَحْسَبُوْنَ اَنْهُمْ يُحْسِنُوْنَ مَنَّاعًا (کشف ۱۲)

وہ سمجھتے ہیں کہ وہ خوب کام کر رہے ہیں۔

اور اس پر وہ پوری طرح مطمئن ہو رہتے ہیں۔

اِنَّ الَّذِيْنَ لَا يَنْجُوْنَ لِطَاعَتِنَا وَاَنْهُمْ بِالْحَيْسُوْتِ وَالذَّنْبِ اَلْهَمًا تَوَابِعًا (یونس ۴)

جی لوگوں کو ہم سے بچنے کا لکھنا ہی نہیں اور دنیا کی زندگی سے خوش اور اس پر وہ مطمئن ہیں

اس کے ساتھ ساتھ قرآن آسمانی کتابوں سے نفرت بھی کرتے ہیں:

ذٰلِكَ بِاَنَّهُمْ كَتَبُوْهُنَّ اَنْزَلْنَا اِلَيْهِمْ اَنْزِلًا فَخَسِبَ اَعْمَالُهُمْ ﴿۱﴾ (مصدق ۱)

یہ سب کچھ اس لیے ہوا کہ وہ مخلک نازل کردہ آیات سے نفرت کرتے ہیں تو خدا نے ان کا کیا کرنا ضائع کیا۔

مرث نفرت نہیں استہزا بھی کرتے ہیں۔ اِنَّمَا نَعْنُوْا يُسْتَهْزِئُوْنَ (البقرہ: ۲)

وہ یہ بھی مطالبہ کرتے ہیں کہ قرآن کے سوا کچھ اور لایا گیا اس میں کچھ اور بدل کر دو:

اِثْبَاتِ بَعْدَانِ غَيْبٍ هٰذَا اَوْ اَبْدَلْهُ ط (یونس: ۴)

جب یہ کیفیت طاری ہو جاتی ہے۔ اس وقت دل سے احساس و نگاہوں سے دیدن اور کانوں سے شنیدنی کی

ساری ترقیق چھن جاتی ہے، جمود و انکار ان کی طبیعتِ ثانیہ بن جاتی ہے، حق سبحان کو وحشت ہونے لگتے ہیں۔

معصیت کو شہی، خدا فراموشی، نفسِ رطاحت کی چاکری، وادھیمان حق سے عداوت، نفرت، بدوں سے الفت اور

محبت ان کی خدا ہو جاتی ہے۔ بس یہ وہ کیفیت ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے مختلف ناموں سے یاد فرمایا ہے۔

حضرت ام ابن تیمیم (رضی اللہ عنہ) نے ان کی پوری لسٹ اور فرست دے دی ہے جس کا خلاصہ یہ ہے۔

نختم، طبع، اکثر، غطار، غلاف، حجاب، دتر، غشاوہ، ران، غل، سد، قفل۔

صمم، بکم، عمی، صد، مرث، شد، حل، القلوب، ضلال (بعید)، اغفال، مرض، تغلیب، اندہ

المحول بین المرء وطلبہ، ازراغۃ القلوب، تذلان، ارکاس، تشبیط، تزئین، ان کی کلمہ و عبارت

سے پرہیز، احیاء کے بعد امانت قلوب کے سامان، روشنی کا چھین لینا، قلب قاسی، سینہ کی

(شفا العلیل ص ۹۲)

تنگی (صدر شفیق)

تفسیر البحر مع تفسیر الی سعور، ابن کثیر، الکشاف، ابن عباس، جلالین، جامع البیان، طبری، قرطبہ،

زاوالمیسر لابن الجوزی، فتح البیان للذواب صدیق الرحمن خاں، روح المعانی، روح البیان، صحاح ستر،

تحفۃ الاحوذی، الملل والنحل لابن خزم و لشہرستانی، مجانب المحدثات، البدیع الطالع (فی اسرار الرجال) الشرنبلالی

زاوالمعاد مع سیرۃ النبوی لابن ہشام، البدایہ و النہایہ تاریخ القرآن، علوم الحدیث، فتاویٰ شامی، فتاویٰ مالکری

فتح التفسیر شرح ہدایہ، فتاویٰ طایر، مشکوٰۃ مع الترغیب والترہیب، نظر الدی، شرح شذوذ اللہیب، اردو

تفسیر ابن کثیر، ماجری، عثمانی، جواہر القرآن، احسن التفسیر، تفسیر ثنائی، بیان القرآن، تہذیب القرآن، تفسیر

القرآن، تفسیر حسینی، فارسی، تفسیر القرآن منظم، جمال کامل و مفرد، آپ اپنی ہی کتاب بیچنا چاہیں تو ہمیں یاد دلائیں

ساحانیہ دائرۃ الکتب امین فیکا بائیس لا تلیعی

قسط (۳)

پروفیسر منظور احسن عباسی

سننائے مزید پر چند مغالطے اور ان کا دفعیہ

مولف کتاب نے محض اختلافی نکتوں پر اپنے دلائل کی بنا رکھی ہے۔ متفقہ فیصلہ کو نظر انداز کر دیا ہے۔ لیکن احادیث کی تامل و بحث میں کوئی ایک نیز کبھی ایسی نہیں ہے جس سے ظاہر ہو کہ کسی مزید کو ارتداد کی حالت میں زندہ رہنے کا حق ہے اور نہ کافر کی صورت طہین رہنے کو مزید کو مہلت تو بردی جائے تو بہتر ہے۔ نہ بھی دی جائے تو چند ان مضائقہ نہیں۔ عورت کے لیے یہ حکم ہے کہ اگر مزید ہر کسی پر اتر آئے تو وہ بھی مستوجب قتل ہے ورنہ اسے قید میں رکھا جائے گا اور تو یہ کر لے تو مرد و عورت دونوں کے لیے معافی کی اجازت ہے اور یہ تمام مسائل الفاظ و معانی و قرآن و حدیث سے اخذ فرمائے گئے ہیں۔

یہاں احادیث کے قابل تاویل ہونے کا معاملہ سوا اس میں کوئی مضائقہ نہیں کہ احادیث کے مطالب کی تاویل و تعبیر کی جا سکتی ہے۔ یہ عمل قرآنی آیات میں بھی نافذ ہے لیکن تاویل کے بھی کچھ اصول ہیں۔ ایسی تاویل جس کے ذرا الفاظ متحمل ہوں اور نہ اس کا مفہوم ہی درست ہو سکے، تفسیر بالرائے کے مصداق ہے جس پر سخت وعید آئی ہے۔ اس کے لیے تاویل کرنے والے کی ذہنی اور عملی صلاحیت، اس کی بے لوثی اور اخلاقی بلند نظری اور حقیقت پسندی کو مدنظر رکھا جاتا ہے۔ ایک جاہل مرد نے جن کا نام مجرم تھا آیت **كذَلِكَ نَفَعَلُ بِالْمُجْرِمِينَ** کا مطلب یہ سمجھا کہ اللہ تعالیٰ ان تمام لوگوں کو جن کا نام مجرم ہے ہلک کر دے گا۔ ایک شریف عالم رمن نامہ (جو میلہ کذاب کے نام سے مشہور ہے) آیت **بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ** میں رمن سے اپنی ہستی مراد لیتا ہے۔ ایک احمق لا تقربوا الصلوة کا یہ مطلب بیان کرتا ہے کہ کسی کو نماز نہیں پڑھنی چاہیے۔ ایک پڑھے لکھے شخص کا حوٹے پتے کہ خاتم النبیین کے منہ پر ہیں کہ حضور آخری نبی نہیں تھے بلکہ نبیوں کی مرتبے کو جس پر ہر گناہی لے سکتے ہیں بنا دیا۔ ایک شخص کہتا ہے کہ حدیث من بدل دینہ فاقتلوا فرمودہ رسول ہے ہی نہیں۔ یہ کسی ملا کا قول ہے۔ جناب مولف کتاب نے اس شخص کی طرح اس حدیث کو ملا کا قول کہنے کی جرأت تو نہیں فرمائی لیکن ایسی تاویل فرمائی ہے جو اہل پرک تاویلات سے بہت مشابہ ہے مثلاً ارشاد ہے کہ مولوی چراغ علی نے اس حدیث کو منقطع قرار دیا ہے۔ لیکن بیشتر اصحاب کے نزدیک یہ کوئی معقول سبب نہیں جس کی بنا پر

حدیث کو رد کر دیا جائے (مطلب یہ ہے کہ کاش منقطع ہونے کے علاوہ اور یہ جو کوئی ہوتی کہ اسے رد کیا جا سکتا) تاہم وہ فرماتے ہیں کہ اس کی تائید کی جا سکتی ہے (جو نتیجتاً اس کے رد کرنے سے ہی کے برابر ہوگی) کہ اس میں لفظ اقتلوہ جو آیا ہے اس کو حقیقی معنوں میں نہ لیا جائے بلکہ اس کے مجازی معنی مراد ہوں یعنی ایسے شخص کو گمراہ کجگو کہ گمراہ کو یا نہیں ہے بلکہ یہ معنی لیے جا سکتے ہیں کہ ایسے شخص کو گمراہ سمجھ لو اور جو گناہ اس کی طرف توجہ نہ دو اور دلائل کے سلسلہ میں انمول نے بتایا ہے کہ حضرت عثمان نے قبیلہ خزرج کے سردار سعد کی بابت جو خلافت کا ایسا وار تھا فرمایا کہ اقتلوہ المعدا قتله اللہ یعنی اس کو مردہ تصور کر لو اور اس کی بات کی طرف توجہ نہ دو۔ مطلب یہ ہے کہ اسی طرح من بدل دینہ فاقتلوہ میں بھی یہ معنی ہیں کہ جو شخص اپنے دین سے پھر جائے اسے مردہ تصور کر لو اور اس کی جانب توجہ نہ دو یعنی اسے مجرم نہ سمجھو جو گناہ ہے کہ قطع نظر اس کے کہ حضرت عمر کا یہ واقعہ میری نظر سے نہیں گزرا جناب مولف کو خود ہی اپنی اس تائید پر اطمینان نہ تھا۔ چنانچہ انہوں نے فرمایا ہے کہ یہاں تو غیر ہے یہ تائید کر بھی لی جائے۔ لیکن امام مالک کی مؤلف کے باب من اما تد عن الاسلام میں لفظ قتل نہیں ہے بلکہ گلا کاٹ دینا آیا ہے۔ من غیر دینہ فاصنا بن اعنقہ یعنی جو شخص اپنے دین سے پھر جائے اس کا گلا کاٹ دو، اس میں یہ تائید نہیں چلے گی تاہم چونکہ سزائے مرتد کی نفی مطلوب تھی اس لیے آگے چل کر انہوں نے بتایا ہے کہ خود امام مالک رحمۃ اللہ علیہ کی تشریح اس حدیث کی بابت یہ ہے کہ جو مسلمان مرتد ہو کر اپنا مذہب چھوڑے اور اسلام کا اظہار کرے تو اس کے اس نفاق کا راز کھل جانے پر توبہ کی پرواہ کیے بغیر اسے قتل کر دینا چاہیے۔

مولف ممدوح کو امام مالک کے اس موقف پر اعتراض ہے۔ چنانچہ وہ فرماتے ہیں کہ امام مالک کے اس برتر مقام، اتقار اور علم کا احترام کرتے ہوئے بھی ان پر یہ اعتراض ہونے کے منافی نہیں کے۔ باب میں ان کا یہ فیصلہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل کے خلاف ہے۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ امام صاحب نے جو قتل کا حکم دیا وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے طریق کے خلاف ہے۔ مقام جبریت ہے کہ بعض اوقات انسان اپنی ہٹ دھرمی پر اگر کس طرح حقیقت کی طرف سے آنکھ بند کر لیتا ہے۔ امام صاحب نے تو اس منافق کے قتل کو جرم ارتداد کے ثابت ہونے پر متوقف رکھا ہے۔ چنانچہ خود ہی مولف کتاب نے جو ترجمہ کیا ہے اس میں یہ الفاظ ہیں:

On proof of his guilt he shall be stained.

یعنی جب اس لاہجہ ارتداد ثابت ہو جائے تو اسے قتل کیا جائے۔ لیکن مولف کتاب یہ سمجھے کہ منافق کو قتل کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔

مولف موصوف امام مالک پر خلاف پینمبر صلی اللہ علیہ وسلم حکم دینے کا الزام بڑھانے کے بعد ۴۵ بھی اس نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ حدیث کے الفاظ مشتبہ ہیں۔ لوگوں کو صحیح یا نہ لہنے اور ان حالات کو نظر انداز کرنے کے

باعث جو اس حدیث کا پس منظر ہیں یہ بات کہ وہی گئی تھی۔ درپردہ یہ ان لوگوں کے خلاف جو اس حدیث سے متعلق مرتد کا حکم واضح طور پر اخذ فرماتے ہیں۔ الزامات کی ایک فرست ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ جو مشبہ حدیث کے یہی مٹے ہیں کہ مرتد کو قتل کیا جائے گا۔ اس میں اقتسلی اکی وہ تاویل نہیں چل سکتی کیونکہ یہ لفظ قتل نہیں بلکہ ضربِ عنق (گردن کاٹ دینا) ہے تاہم محدثین نے اس کے پس منظر کو نہیں دیکھا اور اس حدیث کی تاویل کی جا سکتی ہے کہ مرتد کو صرف اس صورت میں قتل کیا جائے گا جبکہ وہ عربی ہو جائے۔ کیونکہ الفاظ احادیث میں اختلاف ہے (یعنی ایک میں قتل کرنے کا حکم ہے اور دوسری میں گردن کاٹنے کا) لہذا دونوں غلط ہیں اس لیے سے چھوڑ دیا جائے گا۔ استدلال کی اس قوت کا مظاہرہ فرمانے کے بعد دوسری احادیث کے بارے میں مصنف موصوف کا رویہ بھی فرود ہے (۶۶-۶۷)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ ایسے کسی شخص کو جو توحید الہی اور میری رسالت کا اعتراف کرے، قتل نہیں کیا جا سکتا سو ان تین صورتوں کے کہ اس نے کسی کو ناحق قتل کیا ہو یا شادی شدہ ہونے کے باوجود از کتاب بدگامی کرے یا یہ کہ وہ اپنے دین سے پھر کر اپنی جماعت سے الگ ہو جائے۔

بخاری باب النفس بالنفس وترجمہ

پھر بخاری میں ایک اور حدیث باب القصاص میں یوں آئی ہے کہ جو شخص مرتد ہو گیا ہے اور اس نے ان تینوں صورتوں کے علاوہ کسی پر قتل کی شرعی سزا نافذ نہیں فرمائی۔ یعنی وہ جس نے ناحق قتل کا ارتکاب کیا ہو یا محض جو کر زنا کیا ہو یا خدا اور رسول سے جنگ کر رہا ہو کہ اسلام سے پھر گیا ہو۔ ایسی ہی ایک حدیث سنن نسائی میں حضرت عائشہ سے مروی ہے جس میں واجب القتل شخص کے ذکر میں الفاظ یوں ہیں کہ تیسرا وہ جو مسلمان ہونے کے بعد پھر مرتد ہو جائے۔ سنن نسائی کی ایک حدیث جو حضرت عائشہ سے مروی ہے اس میں تیسری قسم کے واجب القتل شخص کا ذکر اسی طرح ہے کہ جو شخص اسلام لانے کے بعد مرتد ہو جائے۔ پھر سنن نسائی میں ایک اور حدیث میں مرتد کو مسلمانوں کا دشمن بتایا گیا ہے۔ اور ابو داؤد کے باب الحکم فی من اہتد میں تیسری قسم کے مرتد کے واجب القتل اشخاص کی بابت بتایا گیا ہے کہ جو لوگ محاربین باللہ والرسول ہیں انہیں یا تو قتل کر دیا جائے گا یا اسولی دسے دی جائے گا یا جلا وطن کر دیا جائے گا۔ یہ الفاظ سورہ ماہدہ آیت لہجہ کا ہی مفہوم ہیں حضرت عثمان سے انہیں باب دو احادیث مروی ہیں وہ کہتے ہیں کہ میں نے پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے کہ ان تین صورتوں کے علاوہ کسی مسلمان کا قتل جائز نہیں ہے۔ وہ شخص جو مسلمان ہو کر مرتد ہو جائے یا فحاشی شدہ ہو کر مرتد ہو گیا ہو یا کسی شخص کو ناحق قتل کر دے (باب ما یجلب بہ دم المسلم) اسی باب کی دوسری حدیث حضرت عثمان کی روایت کردہ ہے جس میں آخری مستوجب القتل کی بابت یہ الفاظ ہیں کہ جو شخص ایمان لانے کے بعد

مرتد ہو جائے۔ پھر اوداؤد میں ایک حدیث ہے کہ خدا کا بندہ جب اسلام سے نکل کر مشرکین میں جا ملے تو اس کا خون حلال ہو جائے گا۔

مؤلف کتاب نے ان احادیث کے الفاظ میں معمولی تفاوت کو بہانہ بنا کر حالانکہ سب کا مفہوم ایک ہے تمام احادیث کو ساقط الاعتقاد سمجھ لیا ہے۔ ان میں سے کوئی حدیث یہ ظاہر نہیں کرتی کہ مرتد کی کوئی سزا نہیں ہے۔ اس کی باتوں پر توجہ زردی جائے۔ ان احادیث کے علاوہ ایک حدیث اور ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ابو موسیٰ اشعریٰ کو لین کا گورنر بنا کر بھیجا اور پھر معاذ بن جبل بھی وہاں بھیجے گئے۔ جب وہ یمن پہنچے تو حضرت ابو موسیٰ نے ان کو خوش آمدید کہا اور تشریف رکھنے کی درخواست کی لیکن اس وقت ایک یہودی پیش ہوا جو مسلمان ہو کر پھر یہودی ہو گیا تھا۔ حضرت معاذ بن جبل نے کہا کہ میں نہیں بیٹھوں گا جب تک کہ خدا و رسول کے احکامات کے بموجب پہلے اسے قتل نہ کیا جائے۔ چنانچہ اس پر عمل کیا گیا۔ تب حضرت معاذؓ وہاں بیٹھے۔

اس واضح حدیث کی تاویل فاضل مؤلف کے علاوہ اور کسی کے بس کی بات نہ تھی۔ چنانچہ انہوں نے فرمایا کہ بہت ممکن ہے کہ وہ یہودی یمن کے اسود غسی مدعی نبوت کی حمایت میں داخل ہو گیا ہو۔ اسود غسی وہ شخص ہے جس نے ایک فوج مسلمانوں کے خلاف تیار کی تھی اور آنحضرتؐ کے ستین فرمودہ دو اصحاب عمرو بن حزم اور خالد بن سید کو ان کے عمودوں سے شہادیاں تھما۔

دلیل کی قوت ملاحظہ فرمائیے کہ شاید ایسا ہوا ہو، اس لیے قتل کر دیا گیا۔ ظاہر ہے کہ اس حدیث میں واضح طور پر مذکور ہے کہ اس کا تصور صرف یہ تھا کہ وہ مسلمان ہو کر پھر اسلام سے پھر گیا تھا۔ اگر ویسے کوئی تصور مستوجب قتل ہوتا جو جناب مؤلف کے اپنے ذہن کی اختراع ہے تو لازم تھا کہ اس حدیث میں اس کی نشاندہی ہوتی۔ ورنہ ممکن نہ تھا کہ ایک شخص کو مستوجب قتل قرار دیا جائے اور اس کا وہ جرم نہ بتایا جائے جس کی بنا پر اسے قتل کرنا واجب ہو۔ بلکہ وہ جرم بتایا جائے جو جرم ہی نہیں ہے۔ قطع نظر اس سے کہ یہ ہرگز ضروری نہیں ہے کہ محارب قیدی کو قتل ہی کیا جائے۔ حضرت معاذؓ کا امرار مرث ایک ہی قتل ہے۔

اس سلسلہ میں جناب مؤلف کی یہ دلیل بڑی معنی خیز ہے کہ حضرت معاذ بن جبل نے اس مرتد یہودی کے قتل کا مطالبہ اشرار و رسولوں دونوں کے حکم کے بموجب کیا تھا۔ چونکہ قرآن میں مرتد کے لیے قتل کی سزا کہیں بھی موجود نہیں ہے بلکہ محارب اللہ کے لیے قتل کا حکم ہے۔ اس لیے ضرور وہ یہودی محارب تھا۔

اس قول کا نتیجہ یہ کیا جائے تو عیاں ہو گا کہ مؤلف کے نزدیک قرآن میں تو مرتد کی سزا نہیں ہے لیکن حدیث میں ہے۔ مؤلف کے لیے تحت شوریٰ احقران سے انکار مشکل ہے کیوں کہ انہوں نے مرتد

کی سزا کا ذکر نہ ہزاروں تورات میں بتایا ہے ورنہ وہ کہتے کہ معاذ بن جبل نے کتاب و سنت دونوں کی بنا پر قتل کا مطالبہ کیا تھا اور دونوں میں کہیں بھی قتل ترمذ کی سزا کو نہیں ہے۔ اس سے بظاہر یہ بھی مترشح ہوتا ہے کہ مؤلف مصوف نے محارب اللہ کا مطلب یہ سمجھا ہے کہ اس سے مراد وہ شخص ہے جو اسلام کے خلاف تلوار اٹھائے یعنی حربی ہو۔ حالانکہ محارب اللہ والرسول کے معنی خدا اور رسول کے احکام کے خلاف کرنے والے کے ہیں۔ اس زمرہ میں فسق، فحور، بہرنی، وارث اور بدکاری وغیرہ سب شامل ہیں اور سب کو محدثین نے محاربین باللہ سے تعبیر فرمایا ہے اور قرآن مجید میں جاہاں جاہاں بھی حرب اللہ والرسول کا لفظ آیا ہے۔ غالباً ہر جگہ معصیت مراد ہے کہیں بھی جنگ مراد نہیں ہے۔ چنانچہ آیت انما جنوا الذین یحاربون اللہ ورسولہ الا یتدافعوا (۳۲) کے تحت صاحب تفسیر واجدی نے لکھا ہے کہ:

”محد سے مراد معصیت اور مخالفت یا اللہ اور اس کے رسول کے قانون کو توڑنا ہے۔“

(بحوالہ لغات لسان العرب و تاج العروس)

اور لکھا ہے کہ:

”اہل تفسیر تو سب اس طرف گئے ہیں نیز محدثین کی بھی یہی رائے ہے یعنی کسی نے مجھ

محاربین اللہ والرسول سے حربی مراد نہیں لیا۔

اب کیسی غلطی ہوگی۔ اگر یہ تسلیم کیا جائے کہ حرف ایسے مترادف مستوجب سزا ہوں جو جرائم بہرنی، نسب و

قتل کا ارتکاب کریں۔ اس خیال کی حماقت بیان کرتے ہوئے علامہ جصاص فرماتے ہیں کہ:

”جرم مسلمان کرے تو اس کی بھی یہی سزا ہے۔“

قطع نظر اس کے کہ حربیوں کو قتل کرنے کا حکم کہیں بھی نہیں ہے۔ ان سے متعلقہ کا حکم ہے جیسا کہ پہلے

بتایا گیا ہے۔ بغرض اس آیت کا مقوم بھی جو مولف کتاب نے بتایا، خود ساختہ اور افسوسناک منسوی تحریر ہے۔

ظاہر ہے کہ اس یودی قزم کے باب میں ان تمام قیاس آرائیوں کی بنا محض یہ ہے کہ جناب مؤلف

کسی صورت نہیں چاہتے کہ مرتد کے لیے سزائے موت کا حکم ثابت ہو۔ اس سلسلہ میں ایک نہایت عبرت

انگیزہ ہوا ہے یہ بھی فرمائی کہ حضرت معاذ بن جبل کا یہ فیصلہ محض ان کا ذاتی اجتہاد تھا۔ اور شاہ ولی اللہ نے

بدلائل یہ ثابت کیا ہے کہ خواہ کوئی کتنی ہی بڑی شخصیت ہو (بجز پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کے) ضروری نہیں

کہ اس کے اجتہاد کو بر حال درست سمجھا جائے اور بحوالہ سید الشریف جرجانی بتایا ہے کہ صحابہ کی ہر بات

قابل تسلیم نہیں ہے۔ یعنی حضرت معاذ کی بات قابل تسلیم نہیں ہے۔

حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے باب میں جناب جلیسے رحمن کی اس رائے کے مقابل میں

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رائے کے بھی ملحوظ فرمائیے۔

✓ اعلمہم بالحلل و الحرام معاذ

یعنی حلال و حرام کے مسائل سب سے زیادہ جاننے والے معاذ ہیں۔

✓ یجمع معاذ یوم القیامۃ امام العلماء بین یدیہم العلماء

یعنی قیامت کے روز حضرت معاذ تمام علماء کے امام کی حیثیت سے ملائے گئے گئے ہونگے

✓ خدا و القدان من اہل لقتہ من ابن مسعود و ابی و معاذ بن جبل و مسالد

یعنی قرآن کجمننا چاہو تو چار اصحاب سے کھو: ابن مسعود، ابی، معاذ بن جبل اور سالم سے۔

✓ قد سن لکم هذا معادا فاصنعوا (مسند احمد ص ۲۲)

یعنی یہ طریق کار معاذ نے بتایا ہے بس اس پر عمل کرو۔

حضرت معاذ بن جبل کی اس غلطی کا سبب بھی جناب مولف نے یہ بیان فرمایا ہے کہ معاذ کے ذہن سے

میں خدا و رسول کے واضح احکام نہ تھے۔ (۲۱)

گویا غیر واضح ذہن کی بنا پر انہوں نے اس یہودی کے قتل پر اصرار کیا لیکن جناب مولف نے اس امر

پر غور فرمایا کہ اس قصور میں (معاذ اللہ) نہ صرف حضرت معاذ بلکہ ابو سہل اشعری بھی ملوث تھے کہ انہوں نے

اس یہودی کو سزائے موت دی بلکہ اس ذبح کے عمل حاضرین اور تمام صحابہ جنہوں نے بعد میں اس پر کونے

احتراس کبھی نہیں کیا بلکہ خود ذات مبارک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی جن کے عہد میں یہ واقعہ پیش

آیا کوئی اعتراض نہیں کیا تو کیا ان سب کے ذہن میں احکامات خدا و رسول واضح نہ تھے؟

خدا اور رسول کے نزدیک مرتد کے واجب القتل ہونے کا ثبوت اس سے زیادہ واضح اور ممکن نہیں

اس کے بعد مولف نے ان دو احادیث کو بھی محل متفقہ بتایا ہے جن میں بتایا گیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم نے ایک عورت کو ارتداد کے جرم میں قتل کا حکم دیا۔ جناب مولف کی تحقیق اندر میں باب یہ ہے کہ ان

احادیث میں سے ایک حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے اور دوسری حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ سے اور دونوں کے

روایات میں بعض ایسے اور ساقط نام ہیں جن کو قابل اعتبار نہیں سمجھا گیا۔ لہذا یہ حدیث مشکوک ہے تاہم ہم بھی ہے

کیونکہ اس میں اس عورت مقتولہ کی تفصیل نہیں بتائی گئی۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ حدیث سے یہ ظاہر نہیں ہے کہ

وہ امن پسند مرتدہ تھی یا مکارہ مرتدہ۔ باوجود اس کے انہوں نے یہ یقین کر لیا کہ وہ ضرور مکارہ تھی ورنہ قتل نہ کہے

جاتی۔ بس غلط طرز استدلال کو صدارت علی المطلب کہتے ہیں اور فن مناظرہ میں اس کو حاکمیت سے تعبیر کیا جاتا ہے

لیکن حقیقت یہ ہے کہ یہ احادیث دوسرے احکام و احادیث صحیحہ کی تائید کرتی ہیں پھر ناچھو ملازمہ سزا کرنے

قتل مرتد کے حق میں علامہ سرخسی حنفی کے حود دلائل نقل کیے ہیں ان میں دو عورتوں ام مروان اور ام فرقہ کے حکم قتل کے علاوہ اس حدیث سے بھی استدلال فرمایا ہے جس میں ہر شخص کے قتل کا حکم ہے جو دین سے پھر جائے اور لکھا ہے کہ موجب قتل عورت جو ارتداد ہے۔ خواہ وہ مرد سے سرزد ہو یا عورت سے اور اس کی تائید میں سند صحیح بخاری علامہ عینی کے دلائل بھی پیش کیے گئے ہیں جن میں حضرت عبداللہ بن عمر اور زہری اور ابوالاسود دیمیقی کے روئے بوضاحت درج ہے کہ مرتد مرد ہو یا عورت۔ اگر ایمان نہ لائے تو اسے قتل کر دیا جائے گا اور اس کی تائید میں حضرت ابن عباس کا ارتداد اور حضرت ابو بکر کے بعد خلافت میں ایک مرتدہ عورت کے قتل کے جانے کا ذکر ہے اور بتایا ہے کہ فلان منکو ذالک علیہ احد کہ ایک فرد متنفص بھی ایسا نہیں جس نے اس حکم سے انکار کیا بلکہ اور حضرت سہاذ بن جبلی سے یہ حدیث مروی ہے:-

ایما من آة امتدت عن الاسلام فادعها فان عادت والا فاضرب عنقها
یعنی جو عورت اسلام سے پھر جائے اسے مسلمان ہونے کی دعوت دی جائے اگر اسلام قبول کر لے تو بہتر ورنہ اس کی گردن اڑا دی جائے۔

اس کے مقابلہ میں بعض احادیث اور تعامل صحابہ سے ایسا ظاہر ہوتا ہے کہ مرتدہ عورت کو قتل کی بجائے قید و بند کا حکم ہے جس کی بنا پر انہیں قتل کرنا منع ہے اور ان اصحاب کی دلیل یہ ہے کہ عورتوں کو قتل کی ممانعت ہے چنانچہ خود جناب ترمذی نے اس حدیث کا ترجمہ درج فرمایا ہے کہ اگر کوئی عورت مرتد ہو جائے تو اسے قتل نہ کرو (مش) اس حدیث سے بھی یہی ثابت ہوتا ہے کہ اگر مرتد مرد ہو تو اسے قتل کر دیا جائے ورنہ عورت کے قید کی کیا ضرورت تھی۔

رہا عورت مرتدہ کا حکم تو اس کا فیصلہ متفقہ طور پر یہی ہے کہ وہ بہر حال مجرم ضرور ہے۔ سزا کے باب میں دو رائیں ہیں کہ اسے قتل کیا جائے یا سخت قید و بند میں رکھا جائے۔ لیکن اس باب میں بھی سب متفق ہیں کہ مرتدہ عورت بھی اگر تشدد یا فساد پر آمادہ ہو تو اسے قتل کیا جائے گا۔ غرض یہ کوئی بھی نہیں کہتا کہ کسی صورت

لہ حدیث بالا کے مفہم مخالف سے مرتد مرد کا واجب القتل ثابت کرنا اگر الزام درست ہے لیکن واضح ہے کہ مرتدہ کو قتل کے حکم سے مستثنیٰ قرار دینے والی کوئی حدیث صحیح نہیں بلکہ سخت ضعیف نہیں اور حنفیہ میں سے جو لوگ مرتدہ کے قتل کی بجائے اسے کسی دوسری سزا مستوجب قرار دیتے ہیں بظاہر اس کی جہر من تقلید ہے کیونکہ عورتوں کے قتل سے اجتناب دالی حدیث کے مختلف طرق سے یہ بات دوزخوں کی طرح واضح ہے کہ عورت کسی مرتد کے حکم سے مستثنیٰ ہے یہی نہیں بلکہ ان جہل عورتوں سے متعلق ہے جو شرابی میں حصہ نہیں لیتی۔ دلیل جناب ابن سنی نے دینی صاحب نے قتل کے حکم کو مرتد مرد سے مخصوص کر کے عورتوں کی تعلیمی جوہر کے فائدہ اٹھانے کی کوشش فرمائی ہے مرتدہ عورت کے ہاں اسے قید کا حکم عروج ہونے کے بعد جو صرف کے توقف کا تاخیر نہیں کرتا جیسا کہ عیسیٰ ماسب کی الکی حدیث سے واضح ہے۔ ۱۲۔

میں اس کے اس جرم کو نظر انداز کیا جا سکتا ہے۔ مرتدہ عورت سبکے اگر چہ قتل سے منع کیا گیا ہے تاہم اسے سخت قید و بند میں رکھے جانے کا حکم ہے جو مؤلف کی رائے کے برخلاف ہے کیونکہ مصنف دینا میں کسی سزا کے قائل ہی نہیں۔

یہ امر بجائے خود قابل غور ہے کہ مرتد کے واجب القتل ہونے کا جہاں کہیں بھی حکم آیا ہے۔ ہر جگہ اس کا سبب ارتداد بتایا گیا ہے جس طرح قاتل کی سزا قتل بوجہ ارتکاب قتل ہے اور زانی محسن کی سزا قتل بوجہ ارتکاب زنا ہے اسی طرح مرتد کی سزا قتل بوجہ ارتکاب ارتداد ہے۔ اس میں کسی جگہ حربی ہونے کا شائبہ موجود نہیں ہے۔ لہذا حکم قتل مرتد کے معنی لفظاً اصطلاحاً، شرعاً اور دیانتاً اس کے سوا کچھ اور ہو ہی نہیں سکتے کہ ارتداد جرم مستوجب سزائے موت ہے۔

جرم ارتداد کی سنجیدگی اور شدت کا ثبوت حضرت عبداللہ بن عباس کی روایت کردہ حدیث متعلق ابن سرح سے بھی ہوتی ہے۔ مؤلف کتاب نے اس حدیث کو بھی انوکھی تائید و تفسیر کا ہدف بنایا ہے۔

اس واقعہ کا خلاصہ جو روایت حضرت عبداللہ بن عباس سے روایت حضرت سعد بن وقاص میں مذکور ہے یہ ہے کہ:-

”ایک شخص عبداللہ بن سرح بارگاہ رسالت کی سیکڑھی شپے سے ہٹ کر گناہ سے جا ملا

تھا۔ اس پر حضور نے اس کے قتل کا حکم دیا لیکن فتح مکہ کے روز اس نے حضرت عثمان غنی کے پاس

پناہ لی۔ حضرت مدوح اسے حضور کی خدمت میں لے آئے اور درخواست کی کہ اس کی بیعت قبول

فرمائی جائے۔ حضور نے اسے دیکھا اور خاموش رہے۔ دوسری بار درخواست کرنے پر بھی چپ

رہے۔ تیسری بار درخواست پر اس کی بیعت قبول فرمائی گئی تاہم سب سے مخاطب ہو کر فرمایا کہ

میں نے جب اس کی بیعت سے باز روک لیا تھا تو کیا تم میں سے کوئی مرد شہید ایسا نہ تھا جو اسے

قتل کر دیتا۔ لوگوں نے کہا کہ حضور نے اشارہ فرمایا ہوتا۔ ارشاد ہوا کہ نبی کو یہ زیب دیتا کہ

وہ آنکھوں کی خیانت کرے“ (ابوداؤد کتاب الحدود - باب من ارتد)

علمائے محدثین نے اس حدیث کی گئی زاویہ ہائے نظر سے تشریح فرمائی ہے لیکن جن امور پر سب کا اتفاق

ہے وہ یہ ہے کہ ابن سرح جرم ارتداد کی پاداش میں قتل کا مستوجب ہو گیا تھا۔ لیکن اس نے توبہ کر لی اور پھر

مسلمان ہو گیا۔ اس لیے قتل سے بچ گیا۔ تاہم حدیث سے حیاں ہے کہ اگر اسے قتل ہی کر دیا جاتا تو قابل باز پرس

د تھا۔ چنانچہ بعض علماء بشمول ابن ہمام کا یہی مسلک ہے کہ مرتد کو توبہ وغیرہ کا موقع دینا کوئی امر مستحب نہیں ہے

لے استنباط کے ہیں ایسا کیا بھی جا سکتا ہے اور نہ ہی کیا جائے تو مضائقہ نہیں ہے۔

یہ نیاز مند اس بات کے سمجھنے سے تامل ہے کہ آخر اس حدیث سے اس موقف کو کیا تقویت پہنچتی ہے کہ

مرتد کی سزا قتل نہیں ہے۔ جناب مولف نے اس کے لیے جو استدلال فرمایا ہے وہ نہایت ہی دلچسپ ہے۔ ان کی دلیل یہ ہے کہ اسے واجب القتل حضور نے اس لیے فرمایا تھا کہ وہ مسلمانوں کے دشمنوں سے مل کر سیاسی مجرم کی حیثیت میں پیش ہوا تھا محض مرتد نہ تھا، اگر محض ارتداد کی پاداش میں حد شرعی کا مستوجب ہوتا تو حضرت عثمان کا سے پناہ دینا اسکان میں نہ تھا۔

یہ امر واقعہ کہ حضرت عثمان نے اسے پناہ دی، زبردست ثبوت اس بات کہ ہے کہ اس کو قتل کی سزا محض ارتداد کی وجہ سے نہیں دی گئی تھی بلکہ وہ مستحق سزا محارب مشرکین کے ساتھ شامل ہوجانے اور ان کی حوصلہ افزائی کے باعث تھا۔

مقام حیرت ہے کہ ایک مرتد کو اسلام کے دشمنوں میں شامل ہوجانے کے بعد جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے مستوجب قتل قرار دے دیا تھا حضرت عثمان کا پناہ دینا جناب مولف کے نزدیک قابل فہم ہے لیکن محض جرم ارتداد کے مجرم کو پناہ دینا ناقابل فہم ہے درآنحالیکہ خود جناب مولف نے اس کے جرائم کی فہم سے ارتداد کے علاوہ مشرکین قریش سے ساز باز کرنے، کلام الہی میں تحریف کرنے اور وحی الہی کے ساتھ تسخر کا ذکر فرمایا ہے۔ میرے نزدیک تو یہ منطق ناقابل فہم ہے کہ وہ اگر محض مرتد ہوتا تو حضرت عثمان اسے پناہ نہ دیتے۔ لیکن چونکہ اس نے دوسرے سنگین جرائم کا ارتکاب کیا تھا اور حضور نے اس کے قتل کا حکم دیا تھا، اس لیے حضرت عثمان نے پناہ دی۔ اس عجیب و غریب صورت حال کو زبردست ثبوت کہنا عجیب ہے۔ مجھے ہرگز یقین نہیں کہ ایسی اوٹ پناہ گناہات جناب مولف کے ذہن کی پیداوار ہو، یقیناً یہ سلسلہ پرویز جی گنہگار ذہن کی تخلیق ہو سکتی ہے۔ مولف نے مزید فرمایا ہے کہ اس سلسلہ میں دس بارہ اشخاص اور بھی مستوجب قتل قرار دیے گئے تھے۔ اوردہ سب کے سب ایسے تھے جنہوں نے مسلمانوں پر مظالم ڈھائے اور ان کے خلاف جنگ کی تھی۔ اس لیے انہیں مستوجب قتل قرار دیا گیا تھا۔ آگے فرمایا ہے کہ ان میں سے صرف چار کو قتل کیا گیا اور باقی مجرموں کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے معاف فرمادیا (ص ۵۷)۔

اس تحقیق کے بعد کاشش وہ یہ بھی بتا دیتے کہ جن کو معاف کیا گیا۔ انہیں کس حس کار کردگی کے صلہ میں معاف فرمایا اور جو قتل ہوئے ان کا جرم کیا تھا؟ جو ناقابل معافی تصور فرمایا گیا۔ میں نہیں سمجھتا کہ مولف محقق کو اس کا علم نہ ہو، شاید کسی مصلحت سے انہوں نے بیان کرنا سبب خیال نہیں فرمایا، تاہم علاوہ شبلی نے ان کی تفصیل اجمالاً زرقانی و ابن ہشام میں بیان فرمائی ہے۔ (ادارہ خیر بیان فتح مکہ)

عام روایت کی رو سے جن دس شخصوں کی سزائے موت کا اعلان کیا گیا تھا ان کا حال یہ ہے کہ وہ شدید مجرم تھے تاہم ساتھ اشخاص خلوص سے ایمان لائے اور ان کو معافی دے دی گئی۔ صرف چار شخص قتل ہوئے

تین مرد اور ایک عورت۔ عبد اللہ بن خطل۔ مقیس بن صباہ۔ حویرث بن نقید اور ابن خطل کی نوٹھی قریبہ۔

اس عبارت سے واضح ہے کہ چار کے سوا تمام کے مساف کرنے کا سبب یہ تھا کہ وہ مسلمان ہو گئے تھے باقی چار کے قتل کا موجب یہ بتایا گیا ہے کہ۔

ابن خطل اور ابن صباہ دونوں خنی مخرم تھے۔ ابن خطل جو اسلام لایا تھا اپنے ایک مسلمان خادم کو قتل کر کے مرتد ہو گیا تھا اور حویرث نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دو صاحبزادیوں کو اونٹ سے گرا دینا چاہا تھا۔ حضرت علی بن ابی طالب نے اسے قتل کر دیا اور قریبہ ابن خطل کی نوٹھی اور مکہ کی ایک مخفیہ تھی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بچوں میں گیت گیا کرتی تھی۔

اس بارے میں متعدد روایات ہیں جن کے الفاظ میں اختلاف ہے لیکن جس کے قتل پر سب کا اتفاق ہے۔ صرف ابن خطل تھا۔ چنانچہ صحیح بخاری میں ابن خطل کے سوا اور کسی کے قتل کا ذکر نہیں ہے۔

(بخاری باب شتج مکہ)

یہ شخص مرتد بھی تھا۔ اور قاتل بھی لیکن حضور نے بعض قاتلوں کو بھی مسلمان ہونے کے بعد مساف فرمایا تھا اس لیے کہا جاسکتا ہے کہ ابن خطل کے قتل کا صرف ایک ہی سبب تھا اور وہ اس کا مرتد ہونا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ بعض محدثین نے اس کا ذکر باب قتل المرتد میں کیا ہے۔

غرض اس لمبی چوڑی بحث سے بھی یہ ثابت ہوتا ہے کہ محض جرم ارتداد مستوجب قتل ہے۔ اگر ان اشخاص میں سے جنہیں حضور نے فتح مکہ کے روز معاف فرمایا تھا ایک شنفس بھی ایسا تھا جو اسن پسند مرتد کی جدید اصطلاح کے پیش نظر قابل درگزر رہا تو شاید کوئی سبیل تاویل کی ممکن ہوتی۔

مؤلف کتاب نے موت کے سزاوار اشخاص جن میں سے صرف تین ایسے اشخاص کے نام بتائے ہیں جو مرتد ہو گئے تھے۔ ایک ابن سرع جو مسلمان ہو گئے اور معاف کر دیے گئے۔ دوسرے مقیس بن صباہ جسے فتح مکہ کے روز عبد اللہ بن علی نے قتل کر دیا۔ تیسرا ابن خطل جسے حضور کے حکم سے قتل کیا گیا۔

ابن سرع کی بیعت کے باب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا تامل فرمانا اس امر کی دلیل ہے کہ بعض مرتدوں کی توبہ بھی قبول نہیں کی جاسکتی۔ چنانچہ ایسے واقعات احادیث سے ثابت ہیں کہ بعض مرتدوں کو استتار سے پہلے ہی قتل کر دیا گیا اور قاتلوں سے باز پرس نہیں کی گئی۔ مقیس بن صباہ مرتد بھی تھا اور قاتل بھی جسکے باعث اسے قتل کیا گیا اور خطل محض ارتداد کی پاداش میں قتل ہوا۔ غرض ان تمام واقعات سے صرف یہی ثابت ہوتا ہے کہ مرتد مستوجب قتل ہے۔

اسی طرح کادھو قبیلہ حعل کے ان اشخاص کا ہے جو متعدد جرائم، ارتداد اور بے رحمانہ قتل کے اہل عام میں گرفتار

ہر کہ وہ گناہ و جہت میں ممانعت کے لئے اور انہیں اسی بے رحمی کے ساتھ قتل کا حکم ہوا۔

مؤلف کتاب کا ارشاد ہے کہ ان کو محض ارتداد کے حرم میں قتل نہیں کیا گیا بلکہ قتل اور سزا کی پاداش میں ایسا ہوا کیسی اس سے تو ثابت نہیں ہوتا کہ مرتد قابلِ تفریق نہیں ہے بلکہ اگر کچھ ثابت ہوتا ہے تو یہ کہ ان لوگوں کو مرتد ہونے کے بعد ہی ایسے جرم کے ارتکاب کی ہدایت ہوئی مگر مسلمان ہو جاتے تو بعض دوسرے مجرمان قتل کی طرح انہیں معاف کر دیا جاتا مگر یہاں اصل سبب ان کے قتل کا مرتد ہونا ہی ہے۔

ایک حدیث میں آیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت مساذ بن جبل کو جب وہیں کی جانب روانہ ہوئے حکم دیا تھا کہ جہاں کہیں بھی مرتد ملے اگر وہ توبہ نہ کرے تو اسے قتل کر دو۔ مؤلف کتاب فرماتے ہیں مولانا محمد حسن سنبلی نے ہدایہ کے حاشیہ پر اس حدیث کو ضعیف قرار دیا ہے (ص ۶۹) یعنی اگر یہ ضعیف نہ ہوتی تو وہ اسے صحیح تسلیم فرماتے لیکن ابن علقمہ کا موطا قابلِ وادعہ لگا کر وہ ایسی کوئی ضعیف ترین حدیث بھی پیش فرمادیتے جس میں ارتداد کو ناقابلِ سزا جرم قرار دیا گیا ہو تو وہ تسلیم کر لیتے۔ اس طرح مؤلف نے سنن ابی داؤد کی حدیث نقل فرمائی ہے کہ ایک عورت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو گالی دے رہی تھی۔ ایک صحابہ نے اسے قتل کر دیا اور حضور نے اس کو قصاص سے بری قرار دیا اور لکھا ہے کہ اس کے سلسلہ روایہ میں عکد اور شعبی ہیں جنہیں مستحب قرار دیا گیا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ یہ حدیث بھی ناقابلِ اعتبار ہے تاہم وہ لکھتے ہیں قتل نہیں ہوئی۔ مطلب یہ کہ اگر کوئی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو گالی دے (نعوذ باللہ) کہ وہ مرتد نہیں ہے انہوں نے یہ نہیں فرمایا کہ کتاب و سنت میں اشتعال انجیزی کی سزا قتل کہاں آئی ہے اور اگر فی الواقع قتل اسلامیہ میں ہر اشتعال انجیزی کے جرم کو قتل کا مستوجب قرار دیا ہے تو شاید ایسی جابر حکومت دنیا میں کوئی نہیں ہے۔

اسی طرح ایک یہودی نے حضور کو السلام علیکم کہ بجائے السلام علیکم کہا (جو بدعا کے الفاظ ہیں) اس نے اس کے قتل کی اجازت مانگی تو رحمت مجسم نے اس سے منع فرمایا۔ مؤلف کتاب کا موقوف یہ ہے کہ ایسی اشتعال انجیزی حرکتیں بھی قابلِ معافی ہیں تو مرتد کو کیوں واجب التفریق سمجھا جائے۔ سابقہ الذکر حدیث میں جو موقوف جناب مؤلف نے اختیار فرمایا اس کے متضاد نہیں ہر اشتعال انجیزی اگر جو جب قتل جرم ہوتا تو اسے کیوں چھوڑ دیا جاتا۔ حدیث اہلِ ترمذ مؤلف مدوح کے خیال کی خود توبہ ہے۔ اس سے قطع نظر کوئی جناب مدرس کو سمجھائے کہ شرع کے تمام احکام مسلمانوں پر لاگو ہوتے ہیں۔ وہ تو یہودی تھا۔ اس پر شرعی سزا خلافِ عہد و خلافِ اسلام تھی۔ ہاں اگر وہ مسلمان ہو کر اس عورت کی طرح ایسی بات کہتا تو یقیناً قتل کر دیا جاتا کیا آٹھ سیدھی بات بھی محلِ اشتباہ ہو سکتی ہے۔

قتل مرتد کے باب میں اتنے واضح احکام اور اس کے خلاف اس ضعف استدلال کے باوجود مؤلف کتاب کا ارشاد ہے کہ انہوں نے کوئی حدیث ایسی نہیں دیکھی جسے اس حکم کے مستند حایوں نے بغیر کسی ترمذی کے تسلیم کر لیا ہو (ص ۱۰۸) اور اس نیاز مند کا دوسرے یہ ہے کہ اس باب میں کوئی ایک حدیث بھی ایسی نہیں ہے جس کے ترکہ واجباً قتل ہونے پر کسی بھی حق پسند کو تذبذب لاحق ہوتا ہو۔ یہی وجہ ہے کہ ساری کتاب میں ایک واقعہ بھی ایسا نہیں ہے جس سے ارتداد

ڈاکٹر سید محمد یوسف کراچی یونیورسٹی

قسط (۳)

استعمار اور تیشیت کے جدید صہتکنہ سے اقتصادی تالیج، مذہبی اور سیاسی تفریقے صیت

انسان دوستی اور علم و ادب کی خدمت کی آڑ میں متعدد تجربی صہیونیت اور استعمار کی آکرکاری میں

(سلسلہ مسلمات ریاستوں سے ہیں اسلام میں قانون نے ساری کے قابل غنہ مسائل)

سیاسی آزادی کے باوجود مسلمانوں کی اقتصادی پیمانہ نگاری کے باعث عیسائی مشین کی بہت کتنی بڑھ گئی ہے۔ اس کا غمازہ کرنے کے لیے یہ کافی ہے کہ کوریت میں پہلی بار ایک بڑا اگر جات تعمیر ہو رہا ہے جس کا نیار تمام مساجد کے میناروں سے اونچا ہے۔ اس سے کتنی باتیں سامنے آتی ہیں۔ ایک یہ کہ مسلمان سائنس اور ٹیکنالوجی میں ہنوز مغربی قوتوں کے غلام ہیں اور قدرتی ذخیرے جو ان کے حصے میں آئے ہیں خود ان سے فائدہ اٹھانے اور انہیں اپنے تصرف میں رکھنے کی اہمیت نہیں رکھتے۔ جب یہ قدرتی ذخیرے مغربی ترقی یافتہ قوتوں کے تصرف میں چلے جاتے ہیں تو وہ اپنے مفادات کے تحفظ کی خاطر متعلقہ مسلم ممالک کی حکومتوں کو اپنے زیر اثر رکھتی ہیں، ظاہر میں کچھ بھی واضح ہو، اندر ہی اندر فوجی طاقت اور بین الاقوامی اثر و نفوذ کو کمزور کر دیا جائے گا۔ یہی بات آتی ہے کہ مغربی طاقتیں جو اندرون ملک کلیسا سے بے تعلق اور بیزار رہتی ہیں، بیرون ملک مشین کی پشت پناہی کرتی ہیں۔ مدد ہوگی کہ ایک جہاز خاص طور پر مشین یا عیسائیت کے پرچار کی غرض سے تیار کیا گیا اور اسے جزیرہ عرب کے گورنر سے سمندر سے کارروائی کرنے کے لیے بھیجا گیا۔ خدا نے شاہ فیصل کو یہ توفیق دی کہ انہوں نے بروقت اس کا سہارا لیا۔

آسٹریلیا کے ایک نوجوان ٹرنس واکر کو مسلم ہیں۔ عربی سیکھی ہے، لیورن یونیورسٹی میں اسلامیات کے اسکالر ہیں۔ زلف جنگال کے اسیر ہیں۔ بیوی اس خط سے تعلق رکھتی ہے جو کبھی مشرقی پاکستان کہلاتا تھا۔ انہوں نے نیگلہ دیش میں عیسائی مشنریوں کی اسلام دشمن کارروائیوں پر مقالہ لکھا۔ انہوں نے بتایا کہ اس بارے میں حکومت پاکستان یا تو غافل رہی یا وہ بے بس تھی۔ جب سارے غیر ملکی اخباری نامتو ملے سے نکال دیے گئے اس وقت بھی یہ عیسائی مشنری معمولی پاپورٹ پر بلا روک ٹوک آتے جاتے رہے۔ حکومت کی طرف سے ان پر کوئی جگرافیہ نہ تھی اور پاکستان کے ٹیکسٹ بکوں کے نامتو فریضہ تھا جس کے لیے انہوں نے کوئی کوشش، کوئی کردار اٹھا نہیں رکھا۔ یہ کوئی اتفاقی بات نہیں۔ وہ ضرور ہوا ہی ہے اس مقصد کے لیے کام کر رہے تھے۔

جس شام ڈینس جا کر لے مقارنہ چھا اسی مدد صبح حکومت الجزائر کی طرف سے بیگلر دیش کو تسلیم کرنے کا اعلان ہوا تھا۔ ڈینس جا کرنے اس فیصلہ کا خیر مقدم کیا اور کہا کہ مسلم ممالک کی بے تعلقی بیگلر دیش کے مسلمانوں کو تہمت بنا کر بشیر اور دوسرے اسلام دشمن اثرات کے ہم دم و کرم پر پھوڑ دے گی۔ لیکن یہ بات اہمیت سے خالی نہیں کہ گو متعارف گارنے مقابلے ہٹ کر الجزائر کے فیصلہ کی تائید میں پورا زور دیا گیا لیکن مذہب میں سے تقریباً سبھی نے اس پر تبصرہ کرنے سے احتراز کیا۔

یہ موضوع ایسا تھا کہ پاکستان کے عروج و زوال اور اس کے اس باب پر تبصرہ کا دروازہ کھل گیا۔ ایک مصری کرم زما کو آیا کہ عرب لیگ کے ایک معزز عہدیدار نے قائمہ اعظم کو خبردار کیا تھا کہ پاکستان کی بنیاد کمزور ہے۔ مشرق کا مسلم مغرب سے ملانا آسمان زمین کے قلابے ملانے سے کم نہیں۔ انھوں نے مشورہ دیا تھا کہ پاکستان پر اصرار کرنے سے پہلے قائمہ اعظم ایک مرتبہ اور غور کر لیں۔ ازہر کے علماء نے بڑے اخلاص اور دوسوزی سے پاکستان کے ساتھ کوسارے عالم اسلام کا ساتھ قرار دیا، لیکن اس کی ذمہ داری تمام تر پاکستان کی حکومت، انتظامیہ اور فوجی قیادت پر ڈالی۔ حکام کے برکوار، شہاب نوشی، رقص، فتنہ و فحشور کا کھلے الفاظ میں ذکر کیا۔ اساذ محمد عبداللہ عثمان ہند پائیہ مورخ ہیں، گفتگو میں وقار، افکار سلجھے ہوئے۔ بات در دو ٹوک کرتے ہیں۔ انھوں نے کہا کہ اپنے گناہوں اپنی تفسیروں سے کسے انکار، لیکن یہ تاریخی حقیقت بھی تو دا شگفتا ہے کہ روس اور ہندوستان (ہندو قوم اور ہندوستان کی حکومت) اسلام کے ازلی دشمن ہیں، انھوں نے کرم و عید سے سیاسی چال بازی سے ایسے حالات پیدا کیے جن سے اپنے ناپاک عزائم کی تکمیل میں فائدہ اٹھا سکیں، پھر ان دونوں نے فوجی گٹھ جوڑ کر کیا اورنگی طاقت اور کھلی جارحیت کے ذریعہ ایک مسلم مملکت کے دو ٹوکے ککھائے ادھر کر دیا۔ جو کچھ ہوا وہ محض پیش خیمہ ہے اور بہت سے واقعات کا جو ہنور پر وہ ایام میں ہیں۔ کانفرنس ہال سے ہم سیدھے رات آٹھ بجے ہوٹل پہنچے، الاونچ میں داخل ہوتے ہی کیا دیکھتے ادنستے ہیں کہ ٹیلی ویژن پر افغانستان کے انقلاب کی خبریں آ رہی ہیں۔ سب ساتھیوں نے سوالیہ نظروں سے زیری طرف دیکھا، میں نے بوا بآ انگلی سے اساذ محمد عبداللہ عثمان کی طرف اشارہ کیا۔ اس کے بعد میں پاکستان کے نام سے کتر اتا تھا اور دوسروں نے بھی نہ جملنے کیوں پاکستان کا ذکر چھوڑ دیا۔

اساذ محمد عبداللہ عثمان کی ایک اور بات یاد آتی ہے۔ بے تکلفانہ زہنی محفل تھی۔ خلیج فارس کا ذکر آیا، ایک صاحب بولنے خلیج عربی (بحال عبداللہ صر سمجھتے تھے کہ نام بدل کر وہ عرب قومیت کی جنگ جیت لیں گے) اور ایران کے ٹاکٹر شہیدی سے داد کے طالب ہوئے۔ انھوں نے کہا۔ قدیم عرب جن جنابہ لوئیں اور نورخ کیسا کہتے ہیں؟ محمد عبداللہ عثمان بولنے: خلیج فارسی اور بحر عرب۔ عربی اور عجمی سب نے کہا۔ بالکل صحیح

”بشیر اداستعمار کے ذیل میں ان ترقیوں کا بھی ذکر آیا جو دور جدید میں مسلمانوں میں پیدا ہوئے اور جنہیں استعماری طاقتوں کی سرپرستی حاصل ہوئی۔ استعماری طاقتوں نے ایک طرف تو دیانتیت کے پرچار کے لیے اسلام پر باہر سے حملہ کیا، دوسری طرف مسلمانوں کو اندر سے کمزور کرنے کے لیے نئے نئے فرقوں کی سرپرستی کر کے اسلام کو گنہگار کیا اور مسلمانوں کی یک جہتی ختم کی۔ اس کی سب سے نمایاں مثال بھارت ہے۔ چنانچہ ایران کی تاریخ بتاتی ہے کہ دین میں تخریف ہونے کے ساتھ ساتھ یہ فرقہ ایران کی سلامتی کے لیے ایک سیاسی خطرہ ثابت ہوا۔ اور اس کا تعلق بین الاقوامی فتنہ پردازوں سے رہا۔ آج بھی ایران کی حکومت اس فرقہ کو اسی نظر سے دیکھتی ہے۔ بھارت کے بعد دوسرا نام تادیانیت کا آیا۔ ایک نہیں متعدد مندوبوں نے تفصیلی معلومات کے ساتھ اور بڑے بڑے مذاہنہ مذاہنہ میں بھارت اور تادیانیت کو ایک ہی خانہ میں رکھا اور کہا کہ تادیانیت پاکستان (باقی ماندہ پاکستان) کے لیے دیکھا ہی خطرہ ہے جیسا بھارت ایران کے لیے۔ میرے لیے یہ چیز خاصی تعجب انگیز تھی اس لیے کہ آٹھ نو برس پہلے کا میرا تجربہ یہ تھا کہ عربوں کو تادیانیت سے نہ دیکھی تھی اس کی بابت معلومات۔ جب میں نے سرخ لنگیا تو اندازہ ہوا کہ یہ سب مولانا ابوالحسن علی ندوی کی تحریروں اور تقریروں کا اثر ہے۔

جو حکومتیں بین الاقوامی تعلقات میں ایک پیشہ وارانہ مدرس پر تکیہ کرتی ہیں ان کے لیے اس میں ایک سبق ہے۔ فارن مدرسز تو دوسرے ملکوں کی زبان جانتی ہے، زبان کی تاریخ سے واقفیت رکھتی ہے، زبان کے حال سے باخبر ہوتی ہے۔ ایک مندرجہ ضابطہ کے مطابق انگریزی زبان میں دوسرے ملکوں کی وزارت خارجہ سے تعلق رکھتی ہے اور اس کا کام علماء کا ہے کہ وہ دوسرے ممالک کے علماء اور عوام سے رابطہ قائم رکھیں۔ وہ حکومتیں جنہیں اپنے ملک کا مفاد عزیز ہوتا ہے وہ علماء کو نظر انداز کرنے کے بجائے ان کے مشورے سے فائدہ اٹھاتی ہیں۔ خدا کے ہماری حکومت تادیانیت کے بارے میں عرب علماء اور عوام کے بڑھتے ہوئے جذبات سے باخبر ہو۔ حقائق کا علم ہر شعبہ زندگی میں مفید ہوتا ہے۔ آٹھ نو سال پہلے سر محمد ظفر اللہ کی خدمات کا ذکر ہوتا تھا جو انہوں نے اقوام متحدہ میں عربوں کی حمایت کے لیے انجام دی تھیں، آج اس کے ساتھ ساتھ تادیانیت پر بھی تبصرہ ہونا ہے۔ حکومتیں ڈیپلومیسی زبان بندی اور احتیاط پر عمل پیرا ہوتی ہیں۔ اس سے دھوکا نہیں کھانا چاہیے۔

بات آگے بڑھی اور ان تحریکات تک جا پہنچی جن سے انسان دوستی کا پردہ چاک ہو چکا ہے اور ترقی گاری عیاں ہو چکی ہے۔ ان میں برہنہ فرسٹ، ماسونیت (Masonio) تحریک اور اس کے بعد روٹری کلب، لائٹنر کلب اور بعض نام نہاد علمی اور ادبی تحریکیں سب شامل تھیں۔ پاکستان میں کم لوگ جانتے ہیں کہ چند سال پہلے عرب اربوں نے فریڈلین فاؤنڈیشن کے خلاف شور مچایا تھا کہ امریکی مجتہدین کے سہارے جینے کا عادی بنانے اور عرب نمبر

کو مردہ کرنے کی ایک سازش ہے۔ یہ ادارہ جو ترجمے کرتا ہے اس میں سے کچھ پروپیگنڈے کے کام آتے ہیں۔ باقی ردی میں جاتے ہیں اور کوئی انھیں مفت بھی نہیں لیتا۔ اس سب سے صرف اتنا مفید حاصل ہوتا ہے کہ ادیب امریکہ کے ٹک نما رہن جاتے ہیں اور ان کی تخلیقی صلاحیتیں ٹھسڑ کر رہ جاتی ہیں۔ اسی طرح کچھ اعلیٰ ادبی تحریکیں ہیں جو نیکو ستعار کو نظر نہ سمجھتی ہیں اور باہر سے آنے والی دہی اور سیاہ اوقات حق خدمت کی منتظر رہتی ہیں۔

خیر! الجزائر کے اجتماع میں علی ادبی تحریکوں کا محض ضمنی طور پر ذکر ہوا، اصل موضوع ماسونیت، روٹری کلب، لائسنز کلب تھا۔ تمام مندوبین کی متفقہ رائے تھی کہ مسلم حکومتوں کو اس سلسلے میں تاخیر نہیں کرنا چاہیے۔ اور ان سب تحریکوں کے خلاف سخت اقدام کرنا چاہیے۔ میں نے جب اپنی تقریر کے دوران بتایا کہ حکومت پاکستان نے ماسونی (Masonic) تحریک پر پابندی لگا دی ہے، اسے خلاف قانون قرار دے دیا ہے اور اس کی تمام املاک ضبط کرنے کا حکم صادر کر دیا ہے تو سارا ہال تالیوں سے گرج اٹھا، پیچھے بیٹھے ہوئے نوجوان طالب علموں نے تحین و آفرین کے نعروں بھی بلند کیے۔ تقریر کے بعد مندوبین نے دلی مشرت کا اظہار کیا، ساتھ ہی ساتھ ماسونز بھی کیا کاس قسم کی خبریں ان تک پہنچنے کا کوئی ذریعہ نہیں۔ جن کا کام ہے کہ خبریں پہنچائیں وہ بھی نہیں پہنچاتے۔ بعض کا مشورہ تھا کہ جب حکومت پاکستان نے یہ اقدام کیا ہے تو اس کے سامنے ضرور اس تحریک سے متعلق ٹھوس حقائق ہوں گے۔ حکومت پاکستان کیوں ان عقائد سے دوسرے ممالک کو آگاہ نہیں کرتی؟ یہ کام خالص ڈیپلوماسی طریقوں سے ہی انجام پاسکتا ہے۔ بعض مندوبین کا اصرار تھا کہ اتنا کافی نہیں، جو لوگ اس تحریک سے وابستہ رہے ہیں انھیں کیفر کردار تک پہنچانا چاہیے۔ خلافت عثمانیہ کے زوال میں ماسونیت کا جو مفید ہے اور عالمی صیونیت سے اس کا جو رشتہ ہے اس کے پیش نظر اس تحریک کے ساتھ وابستگی کو دین و وطن کے غداری کے مترادف قرار دیا جانا چاہیے۔ اس پر سب کا اتفاق تھا کہ اتنی آنکھیں کھل جانے کے بعد روٹری اور لائسنز کے ساتھ نرمی برتنا حقیقت ہے، بلکہ اندیشہ ہے کہ جو لوگ فیئر ہنر ایبل ماسونیت سے نکلیں گے وہ روٹری اور لائسنز میں پناہ لیں گے اور ان کو اپنی ہولناکیوں کا مرکز بنائیں گے۔

تبشیر و استعمار کا بحث شامخ و شامخ سیدتی مگر کسی بہت سے پیرو ہا جگر ہوئے جو عام نظروں سے پوشیدہ رہتے ہیں اور جن کا صحیح اندازہ صرف علماء ہی کر سکتے ہیں۔ لیکن آخریں جب پیشہ ور اسلامی مبلغین شریک ہوئے تو یکایک بحث کا معیار گرا اور محض سطحی اور جذباتی ہو گیا۔ ایسا معلوم ہونے لگا کہ مناظرہ ہو رہا ہے۔ اور عیسائی پادریوں کو ان کی عدم موجودگی میں شکست پر شکست دے کر پسپا کیا جا رہا ہے۔ میں نے تو جر دلانی کرنا ظروں کا زباز کتب کا لہر چکا۔ اب تبشیر نے بالخصوص اسلامی ممالک کی نام نہاد سیاسی آزادی کے بعد سے اپنی تکنیک کیسر علی دی ہے۔ اب تبشیر افراط یعنی دلیل اور حجت کو طلب کو مطمئن کرنے کے بجائے

اعزاز کا طریقہ اختیار کیے ہوئے ہیں۔ اگر اوپر ہے کہ وہ مسلم عوام کے فخر و اُفلاس سے ناجائز فائدہ اٹھاتے ہیں اور مادی منافع اور دنیاوی جاہ و عزت کا لالچ دے کر انہیں عیسائی بناتے ہیں۔ مسلم ممالک کو مغربی قوتوں سے جو مختلف قسم کی امداد ملتی ہے اور ناگہانی آفات ارضی و سماوی، طوفان و سیلاب میں ان کی طرف سے انسانی ہمدردی کے نام پر جو کام کیے جاتے ہیں، ان سب میں سیاسی مقاصد تو رہنا ہوتے ہی ہیں۔

تبشیری ادارے بھی کسی نہ کسی شکل میں حصہ لگاتے ہیں اور اپنے مقاصد کو فروغ دیتے ہیں۔ پاکستان میں گزشتہ بیس بچیس سال کے عرصہ میں عیسائیت کو جو غیر معمولی فروغ ہوا ہے وہ اسی طریقے سے ہوا ہے۔ مناظرہ ایکسا بھی نہیں ہوا۔

اور اگر اوکا عمل شہر کے نچلے طبقوں میں اور گاڈوں گاڈوں مصیبت زدہ لوگوں میں ہوتا رہا جس کے نتائج آج آنکھوں کے سامنے ہیں دیکھیں کہ جب خاکروب، اشتراک کرتے ہیں تو اس کے پیچھے پیران کلیسا کا ہاتھ ہوتا ہے، کبھی کبھی جب عیسائی مشنریوں کی کارروائیاں سیاسی رنگ اختیار کر لیتی ہیں تو ہندوستان کی حکومت بھی ان کے خلاف اقدام کرنے پر مجبور ہوتی ہے۔ مسلمانوں نے بھی عیسائیوں کی دیکھا دیکھی اور بالکل کلیسا کے نوز پر پیش قدمی اسلامی مبلغین کی ایک جماعت تیار کی ہے جسے جائز اور ناجائز طریقوں سے دولت اکٹھا کرنے والے سیٹھ مال فراہم کرتے ہیں۔ یہ اسلامی مبلغین اپنے گم کو بلا مزاحمت عیسائی مشنریوں کے حوالہ کر کے افریقہ جیسے دور و راز ممالک کے دورے کرتے ہیں، نہ تو عیسائی مشنریوں کی طرح مقامی زبانیں سیکھتے ہیں، نہ جنگلی غیر تمدن علاقوں میں رہنے کے لیے اپنی عورتیں کرتے ہیں۔ بس چند دن میں دین اور دنیا کی بھلائی کا کر داپس آ جلتے ہیں۔ اس عمل کی اپنی جگہ جو بھی وقعت ہو، کیا اسلام کی خدمت میں اس کو اولیت امداد ہمت حاصل نہیں کہ اسلامی معاشرہ سے فقرا و اُفلاس، جن بزموں کا ماتمہ کیا جائے جس سے مشنریوں کو اعزاز کا موقع ملتا ہے، یہ بھی صحیح ہے کہ دینی ہمت اور قومی غیرت کا تقاضا ہے کہ مسلم حکومتیں عیسائی مشنریوں کو اعزاز کے سلسلہ میں غیر اخلاقی عمل سے روکنے کے لیے سخت سے سخت اقدام کریں۔ لیکن آخر ایسا کیوں ہے کہ اسلامی معاشرہ کا ادا ناقص کیونکہ خدا رفق اور کفر میں بہت تھوڑا فرق ہوتا ہے کی تفسیر بنا ہوا ہے۔ کیا یہ بھی تقدیر کا لکھا ہے جو بدل نہیں سکتا۔

استاذ عثمان الکاکی نے بھی اس خیال کا اظہار کیا ہے کہ پہلے درجہ میں اسلامی معاشرہ کو صحیح اسلامی بنیادوں پر استوار کیا جائے اور مسلمانوں میں صحیح اسلامی تعلیم لالچ کی جائے، جب ایسا ہوگا تو اسلام آپ اپنا اعلان و اشتہار ہوگا، اس کے کسی پروپیگنڈے کی ضرورت نہ ہوگی اور اس کی خوشبو خود بخود پھیلے گی۔ اس کے بعد ہی دوسرے درجہ میں تبلیغ تشریح و فعال ہوگی اور آسان بھی۔

اقتصادی بدحالی سے دین اسلام کو بڑے پیمانہ پر مستقبل خراب میں کیا خطرہ لاحق ہے۔ اس کی نمایاں مثال انڈونیشیا ہے۔ سارے اجتماع میں اس کا بڑا سچا راجہ اور گہری تشویش کا اظہار کیا گیا کہ عیسائی تیسری اداروں نے مل کر دس سے بیس سال کے عرصہ میں انڈونیشیا کو عیسائی بنانے کا ایک زبردست جامع منصوبہ تیار کیا ہے۔ یہ اندیشہ ہائے دوردرا نہیں بلکہ ایک ٹھوس حقیقت ہے جو مضبوط تحریریں آپکلی ہے اور جس پر انڈونیشیا کی موجودہ حکومت کی مجبوریلوں اور کمزوریوں سے نائدہ اٹھتے ہوئے عمل بھی شروع ہو گیا ہے استاد علان فاسی نے تاریخی پس منظر کے ساتھ صورت احوال کی عالمانہ تحلیل کی اور تفصیل کے ساتھ پورے وثوق سے لکھا:

پہلی عالمی جنگ سے قبل ہی ہالینڈ نے انڈونیشیا کے باشندوں کو بالکل الگ تھلک کر دیا اور علم اسلامی سے ان کا تعلق منقطع کر دیا حتیٰ کہ اسلامی شریعت پر بھی ان تک پہنچنا دشوار کر دیا۔ اس طرح استعمار نے عیسائیت کے حملہ کی راہ ہموار کی۔ طویل جہاد کے بعد انڈونیشیا آزاد ہوا۔ جمہور نے اکثریت کے ساتھ مسیحی پارٹی کو چنا، جو اسلامی وطنی بنیاد پر قائم تھی اور جس کے صدر محمد ناصر تھے۔ فوراً ہی ہندستان اور ہالینڈ نے سوکارنو کو آگے بڑھایا اور ان کی زبردست مالی امداد کی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ دوسرے انتخابات میں اکثریت حزب وطنی کو حاصل ہوئی جس کے صدر خٹا ہیں۔ گو خٹا اپنی ذات سے نیک دل مسلمان ہیں لیکن سوکارنو کے طرز عمل نے منصف مسلمانوں اور اشتراکیوں کو بغاوت پر مجبور کر دیا۔ اور وہ ان مسلمانوں سے باطنی جو پارٹوں میں اپنا مرکز قائم کیے ہوئے اسلامی حکومت کا مطالبہ کر رہے تھے۔ مسیحی پارٹی سے نکلنے کے لیے سوکارنو نے عوامی چین کی حکومت سے ایک معاہدہ کیا۔ جن کی رو سے کئی ملین انڈونیشیا میں بسنے والے چینوں کو انڈونیشیا میں سمیت (نیشنلسٹی) سے نوازا گیا اس سے انڈونیشیا کیونسٹ پارٹی کو اتنی تقویت ہوئی کہ وہ ملک کی تیسری پارٹی شمار ہونے لگی۔ سوکارنو نے ادھر کیونسٹوں سے ساز باز کی، ادھر جمیعت العلماء کے نام سے ایک اسلامی جماعت قائم کی۔ اس طرح یہ تین جماعتیں حکومت کی مالک بن بیٹھیں اور انھوں نے حزب اشتراکی اور دیگر جماعتوں کو کالعدم کر دیا اور حفظ امن کے ہانے اسلامی جماعتوں اور اداروں کا گلا گھونٹ دیا۔

بالآخر اسلامی جمیعت رکھنے والے طلبہ سوکارنو اور ان کے حریف کیونسٹوں کے خلاف اٹھ کھڑے ہوئے۔ اس کے بعد چاہیے تریہ تھا کہ جمہور کو ایک مرتبہ پھر نئی حکومت منتخب کرنے کا حق دیا جاتا، لیکن ہوا یہ کہ چونکہ فوجی جبریل طلبہ کی بغاوت میں شامل تھے اور اس وقت سوکارنو کو طلبہ کا اعتماد حاصل تھا اس لیے وہ باسانی صدارت پر تائبض ہو گئے۔ انھوں نے ملک میں ایسی حکومت بنائی جو دائیں بازو کی ہے نہ بائیں بازو کی۔ البتہ اس پر امریکہ اور مغربی طاقتوں کی دخل اندازی کا خوف چھایا ہوا ہے۔ اس کے نتیجہ میں اس نے

آزاد خیالی عقیدہ کے نام پر عیسائی ختمیوں کو ہر قسم کی چھوٹ سے رکھی ہے۔ یہ کہنا صحیح ہے کہ آج انڈونیشیا پر عیسائیت کا حملہ کہیں زیادہ قوی اور شدید ہے۔ نسبت اس کے جو بالینڈ کی حکومت کے دور میں تھا۔ مندرجہ ذیل تفصیل قابل ملاحظہ ہے۔

دو ٹیکان پاپائے دوم (سنایک کارڈینال اور ۲ پادری اس عیسائیت کے حملہ کی نگرانی کے لیے تعینات کیے ہیں۔ کیتھولک کلیسا نے حال میں اپنے حملہ کا آغاز ان علاقوں میں کیا ہے جہاں مسلمانوں کی اکثریت ہے۔ اس حملہ میں مغربی ممالک کے فراہم کیے ہوئے زبردست مادی اور مالی وسائل سے کام لیا جا رہا ہے۔ پروسٹنٹ فرقے الگ اپنا ایک جاس ۱۰-۲۰ سالہ منصوبہ بنایا ہے جسے ایک کتاب کی شکل میں شائع بھی کر دیا ہے۔ کتاب کا عنوان ہے ہمارا آج کا فرض انڈونیشیا میں۔ اس منصوبہ کی تیاری میں علمی تجربات، مسلمانوں سے متعلق دینی و اجتماعی معلومات، نیز ساتھیوں کی ایجادات سے کام لیا گیا ہے۔ اس منصوبہ کے مطابق جاوا، جاوا، جاوا، جاوا، جاوا اور ہسپانوں کی تعمیر کا سلسلہ جاری ہے۔ ہمت یہاں تک بڑھ گئی ہے کہ عیسائیت کا پرچار کرنے والے ممالک کی عدم موجودگی میں مسلمانوں کے گھر میں جا کر عورتوں کو ہر طرح کا لالچ دیتے ہیں اور اپنے دام میں گرتا رہنے کی کوشش کرتے ہیں۔

استاذ مصطفیٰ الزرقانی نے اپنا تجربہ بیان کیا کہ شام اور اس پاس کے عرب ممالک میں عیسائیت کا پرچار کرنے والوں نے مقامی حالات کے پیش نظر یہ کیا ہے کہ بعض دلچسپ نام موضوعات پر رشتہ نماؤں کے استقبال آداب، خواہ مسیحیت، گھر کی آرائش، خوبصورت چھوٹی چھوٹی کتابیں شائع کی ہیں جو نظر اہل مغرب سے معلوم ہوتی ہیں لیکن ان میں اول آخر کہیں نہ کہیں عیسائیت کا پرچار ہوتا ہے۔ کلیسا کے لوگ وقت بے وقت گھر گھر جا کر یہ کتابیں فروخت کرتے ہیں اور ابھی خاصی قیمت وصول کرتے ہیں، گو یا مسلمانوں سے پیسے کر انھیں عیسائیت کی تبلیغ کرتے ہیں۔

ہاں! تو انڈونیشیا کی بابت یہ ہے کہ وہاں تبشیری ادارے کسی بھی بڑی سے بڑی ہم کے لیے تیار ہیں، قانون کی خلاف ورزی کرتے ہیں اور ناخوشگوار معاملات میں دخل دیتے ہیں، آریا یا میں جب حق خودمآبادی کے ذیل میں رائے شماری ہو رہی تھی تو انھی کلیسا والوں نے انڈونیشیا کی حکومت کے خلاف بغاوت کی سازش کی جو پکڑی گئی۔

استاد عدنان فاسی آگے چل کر لکھتے ہیں، یہ بھی یاد ہو گا کہ سوکارنو کے عہد میں جب کیمونسٹوں کا زور تھا تو انڈونیشیا اقتصادی طور پر دیوالیہ ہو گیا تھا۔ یہ ایک معجزہ ہے کہ انڈونیشیا نے کیمونسٹوں کے کیونسٹوں کے چنگل سے چھڑایا۔ لیکن آپ جانتے ہیں کہ امریکہ نے کیا کیا؟ وہی امریکہ جس نے ویت نام میں کیمونسٹوں کو

کو پسپا کرنے کے لیے کیا کچھ نہیں کیا۔ اس نے اور دیگر مغربی طاقتوں نے انڈونیشیا سے ناک چنے چوائے، اسے گھٹتے ٹیکنے پر مجبور کر دیا۔ تب جا کر قرضوں کی ادائیگی میں حمت دی اور ناکافی بعد از وقت اقتصادی امدادی۔ اہم بات یہ ہے کہ اس اقتصادی امداد میں تشریحی اداروں کو باقاعدہ شریک کیا گیا۔ اس اقتصادی امداد کے ذیل میں بہت سے پروگرام ایسے ہیں جن کی نگرانی براہ راست مشیرین کو سونپی گئی ہے۔ مثلاً بون کی حکومت نے جو اٹھارہ ملین مارک کی رقم دی ہے وہ مشیرین کے تصرف میں ہے۔

انڈونیشیا کے وہ علاقے جہاں کے باشندے ہر دین سے نا آشنا ہیں، مثلاً کالیمانان کے دایاک قبائل وہاں کلیسا کے لوگ انفرادی یعنی مادی فوائد کا لالچ پیش نہیں کیے ہوئے پوری طرح چھائے ہوئے ہیں۔ کالیمانان کے علاقے میں حمل و نقل نوروں کے ذریعہ ہوتا ہے جس میں خاصی دشواری ہوتی ہے اور بہت وقت لگتا ہے۔ کلیسا کے کارندے چھوٹے ہوائی جہازوں کے مالک ہیں اور ہر قسم کی مشینیں اور آلات رکھتے ہیں۔ جولائی ۱۹۶۲ء میں جا کارتا کے اخباروں نے یہ خبر شائع کی تھی کہ کیتھولک مشن نے انڈونیشی حکومت کے ساتھ ایک معاہدہ کیا ہے جس کی رو سے کیتھولک مشن کو یہ حق ہوگا کہ غذائی مواد اور دوائیں ڈیوٹی سے مستثنیٰ درآمد کرے اور کالیمانان کے علاقے میں پنچائے۔ پنچیا منصوبہ کو عملی جامہ پہنانے میں بھی کلیسا نے اپنے تعاون کی پیشکش کی ہے۔

جب کبھی مسلمانوں کے جذبات مشتعل ہو جاتے ہیں اور وہ اسلام کے دفاع کا حق استعمال کرتے ہیں تو تشریحی ادارے ساری دنیا میں شور مچاتے ہیں کہ مذہبی رواداری نہیں اور آزادی ضمیر اور انسانی حقوق کا خون بورا ہے۔ یہ آزادی ضمیر کا نعرہ وہی لگاتے ہیں جو بڑی ڈھٹائی اور بے شرمی سے انسانی ضمیر خریدتے پھرتے ہیں۔ لیکن انڈونیشی حکومت اس پروپیگنڈے سے ڈرتی ہے۔ اور یہی اصل کردار ہے۔ انڈونیشیا اس شد و مد سے موضوع بحث بنا رہا اور انڈونیشیا کے نمائندے مہربل بیٹھے رہے (۱۱۱)

عازمین حج کے لیے حج ڈائری

جن خوش نصیب حضرات کو سفر حج کی اجازت مل گئی ہے، وہ مندرجہ ذیل پتے سے حج ڈائری بلا قیمت حاصل کر سکتے ہیں۔ یاد اس لیے لاکھٹ بیچ کر عیب نہ لیں۔ اس میں عربی بول چال، ضروری معلومات اور لطائف کی دعائیں موجود ہیں۔ ان شاء اللہ وہ اسے بہت مفید پائیں گے۔

سیکرٹری مسلم اکادمی نذر ہنزل ۲۹/۱۸ احمد نگر لاہور

(سلاہ) ایک نو مسلم فرانسسیسی پادری کی نظر میں

محمد ایدہ نے سابق عساکر امین مہنگا پادری سے

۱۔ میرے تہیم آباؤ اجداد کے متعلق یہ شکوک اور اس مذہب کے بے دلیل عقائد نے مجھے مذہب سے بیزار کر کے دینی حدود میں دھکیل دیا تھا لیکن اسلام کی حقائق آفریں تعلیمات کی روشنی مجھے لادینی سے سلاہ کی راہ پر لے آئی ہے۔ مسیحیوں کے ساتھ خدا کا شکر ادا کرتا ہوں کہ اسی نے مجھے ظلمت سے نور کی طرف گھینپا اور ہیرما زنگی سے نکل کر حیات انسانی کی آغوش میں پہنچ گیا۔

۲۔ شریعت مسیحیت انگلستان میں تھیں لیکن ظن و تعصب واقع ہوئے۔ اس میں فلسفہ لافقدن ہے۔ اس لیے اس کے بالمقابل دین ہے اسلام سچا مذہب ہے جس میں روحانیت و صداقت، علم و عرفان کوٹ کوٹ کر ہوا ہے۔

۳۔ بائبل کے ماننے والے آج انڈیہ میں ٹماٹ ٹوٹیاں مار رہے ہیں کیونکہ بائبل کی صحت تو شکوک ہو گئی ہے۔ اور وہ اس قابل نہیں رہی کہ طلب حقیق و صداقت کے لیے اس کی ورق گردانی کی جائے۔ اب طالب حقیق تشفی اسلام میں ہی ہو چکے ہیں۔

۴۔ میں نے بہت سے مختلف مذاہب کا مطالعہ کیا لیکن اسلام کی تعلیم میرے دل پر دوسرے مذاہب سے بڑھ کر اثراتی ہے۔ کیونکہ اس نے سکھایا کہ کوئی شخص اس کبریاں کا مالک نہیں جو ہمارے خالق مقبضی خداوند تعالیٰ کے لیے مخصوص ہے۔ حالانکہ

دوسرے مذاہب میں ایسے دیتا مارا داریا رواج دیں جن کی وہ پرستش کرتے ہیں اور ان سے حاجات طلب کرتے ہیں۔ بائبل کو سبھی کلیسائے روم سے مطابقت دینے کے لیے اس قدر محترف و متبدل بنایا گیا ہے کہ اس کی صداقت پر یقین کرنا مشکل ہے۔

۵۔ یہ سوشل طلب ہے کہ رومن کیتھولک پر وٹسٹنٹ مذہب کے ابا برہما اور ان کی دیگر جماعتیں کیوں اسلام کے متعلق غلط بیانیوں پھیل کر لے جو وہ تو ہر بات قرار دے رہی ہیں جبکہ وہ سب کے سب خود ہی غلط بندشوں اور اجات و رسومات کی زنجیروں میں جڑھے ہوئے ہیں جن سے بیسیوں صدیوں سے کہیں بڑھ کر گزشتہ تین ہزار سال کے صنم پرست معرک یا تازہ ہر جاتی ہے۔ میں خوش ہوں کہ مجھے ان باطلیات سے بدرجہا بہتر و معقول پیر میں مل گئے ہیں۔

۶۔ اسلام خالق و مخلوق کے درمیان رشتہ اسن و اتحاد قائم کرتا ہے۔ اسلام میں ربانی احکام پر بندگان خدا سے نیک سلوک کرنا ایک افضل ترین نصب العین ہے۔ اسلام عقل، نہم، ادراک اور دل و دماغ کو اپیل کرتا ہے۔

۷۔ اسلام کے تصور میں اتنی وسعت ہے جتنی کہ بذات خود انسانیت میں اور یہ کفارہ یا شفاعت اور نجات ایسے عقائد سے جو مسیحی مذہب کی بنیاد ہیں، پاک و مبرا ہے۔ میں نے بہت سے اسلامی لٹریچر کا مطالعہ کیا۔ اور اسے اپنے رفقار اور احباب کو دیتا رہا تاکہ وہ اس حقیق و صداقت کو اپنا سکیں جو بڑی دیر سے ان سے پوشیدہ تھا۔

۸۔ میں نے اسلام جیسا اور کوئی دوسرا جمہوری مذہب نہیں پایا جو سکل، اکل، اور حوصلہ افزا ہو اور شام اسلام کے سوا اور کوئی ایسا راستہ نظر آتا ہے جو اہل ایمان طلب اور تسکین حیات کا باعث ہو اور اس کے ساتھ ساتھ حیات اخروی کے لیے

مرا عقیدہ حسنہ کامل ہو۔

۹۔ میں نے بڑی تلاش اور جستجو سے اسلام کا سطلحہ کیا اس کی تعلیمات کا دوسرے مذاہب کی تعلیمات سے مقابلہ کیا اور انجام کار اس نتیجہ پر پہنچا کہ صرف محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی دین ہے جو انبیاء کا منکر ہے جو اہل علم و دانش طبعاً انہاس کے روحانی جذبات کو تسکین دیتا ہے۔

۱۰۔ اسلام میں میں شفاعت کی ضرورت نہیں ہے کیونکہ ہمارا خدا رحمن و رحیم ہے ہم پیدا تھی گناہگار نہیں بلکہ اس دنیا میں سفید و شفاف برکت کی طرح پاک و منور کی روح لے کر آئے ہیں ہمیں خدا کی بادشاہت میں داخل ہونے کے مواقع حاصل ہیں مگر کسی عقاید کی رو سے ہم اس وقت تک خدائی بادشاہت میں داخل نہیں ہو سکتے جب تک پتھر نہیں۔
۱۱۔ ایسی تعلیمات بست ہی تھکانا اور ادھالی ہیں باپ کتنی ہی معزز و مشرف زندگی بسر کریں لیکن آگاپ کو اطمینان نہ قلب اور روح کا چین و قرار میر نہیں ہے تو یہ زندگی بیکار محض ہے اسلام کی سانگیا کھن نے ہمیں اس دانش سے ہنگار کیا ہے اور ہم کامل طور پر خوشی و مسرت کی سطلحہ زندگی بسر کر رہے ہیں۔

۱۲۔ اسلامی نظریہ اور ترائن کریم کے مطالعہ کے بعد میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ مسلمان مونا دنیا کی بہترین نعمت سے مستحق ہونا ہے۔ دین اسلام عالمگیر و سحت رکھتا ہے۔ ابدی اور ازل۔ سطر و منکر اور الہامی ہے۔ درز ہرگز ہرگز پھل پھول نہیں سکتا تھا۔

۱۳۔ دہی سے اجتناب اور نیکی کی افزائش اور اس کی نشر و اشاعت کا نام اسلام ہے۔ ہم سب اس حقیقت کے شاہد ہیں۔

۱۴۔ اسلام اور دیگر مذاہب میں یہ فرق ہے کہ دوسرے مذاہب تو رکھتے ہیں کہ ایمان کے ذریعہ عمل ہو سکتا ہے لیکن اسلام کتب کے عمل کے ذریعہ ایمان ہو۔

۱۵۔ اسلام ایک طے با مذہب ہے اس مذہب حق کے پاک اور سید سے سادے اصول اور فطری قانون میر العقول ہیں۔

۱۶۔ اسلام کے خصوصی مخلوق و خال جنہوں نے میرے دل میں گھر کر لیا۔ وہ کہ حید باری تعالیٰ۔ فرقت بندگی کے عیلولوں سے آزادی اور خالق و مخلوق کے درمیان کسی وسیلے کا نہ ہونا ہے۔

۱۷۔ میں نے تقریباً ہر مذہب کی کتابیں پڑھی ہیں۔ اسلام کے متعلق بھی کثیر مطالعہ کیا ہے۔ جوں جوں میں اسلام کا مطالعہ کرتا جاتا تھا۔ مجھے یقین ہوتا جاتا تھا کہ یہ ہی نوح انسان کا حقیقی مذہب ہے۔ اس پر عمل کر ہی انسان اپنی ذات میں مکمل ہو سکتا ہے اور اپنے مقاصد سے محروم نہ ہو سکتا ہے۔

۱۸۔ اسلام کا نام لسل انسانی پر یہ بڑا احسان ہے اور کسی دوسرے مذہب یا سوسائٹی کو اس حد عظیم کا ایسا حاصل

نہیں، تمام نسل انسانی میں مساوات برادری ہر ایک کو ترقی کے برابر کے مواقع زندگی کے سبب ہر بات میں اسلام نے مساوی حقوق کا درجہ دیا۔ ہر ایک کو اپنی سہولت کے نتائج کی برابر کی ضمانت دی۔ اسلام کے نظام حیات میں کالے اور گورے میں امتیاز نہیں، مسلمان تمام نسل انسانی کو ایک ہی کنبہ کے افراد تصور کرتا ہے۔ افریقہ، ایشیا، انڈونیشیا، جاپان، ہیک ہر قوم اور نسل کے انسانوں، قوموں اور نسلوں میں جس میں بے شمار اختلافات بھی موجود ہیں ان میں مصالحت و موافقت اور وحدت خیال کے سلسلے میں اسلام نے بہت عظیم پارٹ ادا کیا ہے۔ مشرق اور مغرب کی تہذیبوں میں آجکل جو تصادم ہو رہا ہے۔ میرا یقین ہے کہ دونوں کے درمیان اسلام اور عرف اسلام ہی موافقت اور تعاون کی راہیں کھول سکتا ہے۔

۱۹۔ سبیل کے ترجمہ القرآن کی ایک کاپی میں نے خریدی اور ابتداء سے اسکا مطالعہ شروع کیا۔ دوران مطالعہ میں نے بسا اوقات مختلف مسائل پر اپنے مقامی دوستوں سے تبادلہ خیالات کیا۔ اس پاک کتاب کے مسلسل مطالعہ نے مجھ پر بڑی ہی گویا کر اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جو مراد مستقیم رکھتا ہے۔ اس کی میرا عقول طاقت و قوت محسوس کر کے اسلام کا عالمہ مشید ہو گیا۔

۲۰۔ مسیحی تحکم اور توہم پرستی مجھے ہرگز متاثر نہیں کر سکی، اسلامی اصول عقلی اور عملی ہیں صرف اسلام ہی الہامی اور حقیقی مذہب ہے۔

۲۱۔ میرا آرائی مذہب سمیت تقاریر ایک مسیحی کی حیثیت میں مجھے ہمیشہ یہی بتایا گیا تھا کہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے حامیوں نے اسلام کو بڑے شہرہ پھیلایا ہے۔ مجھے عیسائی مذہب کے تحت یہ بھی بتایا گیا کہ اسلام نے جب توار کے ذریعہ مذہب کو پھیلایا تو اس نے بہت سے لوگوں کو غلام بنایا اور اسی طرح مجھے یہ بھی بتایا گیا تھا کہ اسلام غلامی کا محرک ہے لیکن جب میں نے اسلام کا مطالعہ کیا تو مجھے معلوم ہوا کہ اسلام کے خلاف یہ قلعہ برد پگنڈہ تھا۔ دراصل اسلام اخلاق کا حامل ہے۔ اس نے اخلاق کو دنیا کی بنیاد سے اسلام کو راسخ کیا ہے اور اسلامی مساوات میں غلامی اور آفاقی میں کوئی امتیاز نہیں ہے۔ اسلام کی انہی خوبیوں کے پیش نظر میں نے اسلام قبول کیا۔

۲۲۔ جب عیسائیت کے بہت سے عقائد و مسائل سے میرا اطمینان قلب نہ ہوا تو میں نے قرآن پاک کا مطالعہ کرنا شروع کیا۔ اس میں مجھے اسلام ایک ستر کا، پاکیزہ اور نبی نوح انسان کے لیے نافع، کامل و جامع مذہب نظر آیا اور یہ حقیقت مجھ پر منکشف ہو گئی کہ اسلام میں نجات کسی ابنِ اشر کی قربانی کی منت کش نہیں بلکہ ہر ایک شخص کا نیک و بد فعل اس کے اپنے ہاتھ میں ہے اور ہر ایک شخص کی نجات اس کے اپنے ہی افعال سے وابستہ ہے۔

۲۳۔ میں نے اسلام کی کتابوں کے مطالعہ کے دوران اسلام کی معقولیت اور جمہوریت سے بہت اثر قبول کیا۔ اسلام برحق دین ہے اور انسانی دست برد سے پاک ہے۔

۲۴۔ ایک پادری کی حیثیت سے مجھے مذہبیوں کو ان باتوں کی تعلیم دینا پڑتی تھی جن کو میں خود نہ سمجھتا تھا اور میں دوسروں کو ان باتوں کی تخریب دیتا تھا جنہیں میں خود دل سے تسلیم کرتا تھا۔ اس کشمکش کے ماحول میں میرے فیرنے مجھے تحقیق و تجسس پر ابھارا اور دیگر مذاہب کا مطالعہ کرنے کے بعد آخر کار میں نے اسلام میں تمام حقائق پا لیے اور مجھے تسلیم کرنا پڑا کہ اسلام کمال مذہب ہے۔

۲۵۔ میں اسلام کی اس لیے تعریف کرتا ہوں کہ کسی خاص ملک و ملت کا نہیں بلکہ ہر گروہ اور عالمگیر مذہب ہے۔

۲۶۔ میں نے بڑے عرصہ تک اسلام کا مطالعہ کیا ہے۔ جو روحانی اور اخلاقی خوشی و مسرت اور اطمینان قلب مجھے یہاں میسر آیا ہے کسی اور مذہب سے میں نہیں آیا۔

۲۷۔ میں ہمیشہ سے ایسے امن اور آشتی کا مستحق رہا ہوں۔ جو بالآخر مجھے گوشتہ اسلام میں میسر آیا یہ سراسر نظری اور رحمت و آشتی کا مذہب ہے۔

۲۸۔ میں مسلمان ہونے پر بڑا فخر محسوس کر رہا ہوں۔ قرآن حکیم نے مذہب اسلام کی جو تعلیمات دی ہیں ان کو بہت واضح فطرت کے میں مطابقت اور پوری طرح قابل عمل پایا ہوں۔ مذہب اسلام میں خاص طور پر خواتین کو سبز درجہ دیا گیا ہے وہ عورتوں کے حق میں مساوات کا اس حد تک حامی ہے کہ اس کی مثال دنیائے کسی دوسرے مذہب میں نہیں ملتی۔

۲۹۔ جو شخص بھی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم عرب کے جلیل القدر سپہ سالار، مقدس آداب کے عظیم گروہ اور عملی اسطوار کرتا ہے اور یہ جانتے ہے کہ پیغمبر اسلام نے کس طرح اپنی دعوت کو پیش کیا اور کس طرح اپنی پاکیزہ زندگی بسر کی۔ اس کے لیے اس کے پیغمبر چاہے ہی نہیں کہ وہ اس عظیم اور جلیل پیغمبر کی عظمت اور عزت اپنے دل میں محسوس کرے اس میں کوئی شک نہیں کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم خدا کے رسولوں میں بڑی ہی عزت والے رسول تھے۔ میں جو کچھ آپ کے سامنے پیش کر رہا ہوں آپ میں سے اکثر اصحاب شاید اس سے واقف بھی ہوں۔ لیکن میری توجہ یہ حالت ہے کہ میں جب بھی آپ کی سیرت پاک کا مطالعہ کرتا ہوں تو میرے دل میں عجب سے اس عظیم اور لائق نبی کی تعظیم و عظمت اجاگر ہو جاتی ہے۔

۳۰۔ اسلام کی عبادت و ریاضت میں انتہائی مختصر و مشروح اور سادگی و خلوص کو دیکھ کر مجھ میں یہ احساس پیدا ہوا ہے کہ اسلام دنیا کا اعلیٰ ترین مذہب ہے۔

۳۱۔ میں اسلام کے سچے سیدے سادے گروہ اور نظری دین میں داخل ہو کر خوشی محسوس کرتا ہوں۔ یہ دین حکماء و حقیقہ سے پاک ہے۔ اس میں ٹھکانے پر ہستی یا پادریانہ نظام نہیں ہے۔ ایسی عالی ظرفی اور پیکر اور نورانی عقل و دانش کو اپیل کی۔

۳۲۔ قرآن کریم کا شبہ خدا کے بزرگ و برتر کا طرفہ سے نسل انسانی کی رہنمائی کے لیے نازل ہوا ہے۔ اسلام کی عقلی نظر تعلیمات قرآن کریم کے بنیاد و مطالعہ کا باعث ہو رہی اور انہیں نظری اور عقلی باکریں نے پچھلے دل سے ۱۸ دسمبر ۱۹۶۴ء کو اسلام قبول کر لیا اور اسلام کی تبلیغ کرنے میں اپنی جان مال عزت کو تا دم زینت وقف کر دیا ہے۔ اللہ قبول کریں اور توفیق

مصر کی حکم قرار پائے۔ سید شریف کا پلہ مجاہدی ہوا۔

ایک دوسری روایت یہ ہے کہ دونوں حکام کے درمیان دو مسئلوں پر مناظرہ ہوا۔

ایک اس قول پر ختم اللہ علی قلوبہم وعلیٰ سمعہم وعلیٰ ابصارہم

دوسرا فلسفیانہ مسئلہ میں کہ عہدہ انتقام لینے کا سبب بنتا ہے یا انتقام عہدہ کا سبب بنتا ہے۔

اس مسئلہ میں جرجانی نے پہلی شق اور نقضانی نے دوسری شق اختیار کی۔ شیخ منصور کا زرونی کہتے

ہیں کہ سید شریف جرجانی کے دلائل زیادہ ذہنی تھے۔

تیسرے دو حضرات کی عزت و تحکیم کرتا تھا مگر سید شریف کو اس لیے ترجیح دیتا تھا کہ وہ نسا سید تھا،

اور اس لحاظ سے وہ نقضانی سے برتر تھا۔ دونوں حضرات میں آئے وہی مناظرے ہوئے رہتے تھے۔ ایک روایت

ہے کہ نقضانی کو ایک مناظرے میں زک اشعانی پڑی اور اس حدیث کو برداشت نہ لاکر ۱۲ محرم ۷۹۲ھ / جنوری

۱۳۹۰ کو سرگزند میں فوت ہو گئے۔ حبیب السیر نے سال وفات، ۷۹، ذکر کیا ہے۔

نقضانی کی میت سرخس منتقل کر دی گئی اور وہیں جمادی الاخریٰ ۷۹۲ھ کو تدفین عمل میں آئی۔

نقضانی کے ہزاروں شاگردوں میں سے صرف دو کے نام تذکرہ میں ملتے ہیں۔

۱۔ حسام الدین الحسن بن ابی وردی
۲۔ برہان الدین جیدر

تصانیف

نقضانی نے سولہ سال کی عمر میں پہلی کتاب لکھی اور آخر دم تک نام نہاد تھے نہ رکھا۔ ان کے بے شمار کتابیں

یادگار ہیں۔ آری۔ مینیس ویبر نے ایک قول نقل کیا ہے کہ اس کی کتابوں کی تعداد اس کی عمر کے سالوں سے

زیادہ بیان کی جاتی ہے۔ علامہ ابن خلدون (م ۸۰۸ھ) نے مصر میں نقضانی کی چند کتابیں دیکھیں تو نقضانی

کا ذکر ایک زبردست فاضل کے لقب سے مقدمہ میں کیا۔

نقضانی نے جملہ مروجہ علوم میں کچھ نہ کچھ لکھا ہے۔ ذیل میں کتابوں کی فہرست موضوع وار دی جاتی ہے۔

صرف و نحو

۱۔ شرح التعلیق العزیز: عزالدین عبدالوہاب بن ابراہیم زنجانی کی کتاب التعلیق کی شرح ہے۔ مؤلف

نے شعبان ۳۸ھ میں سولہ سال کی عمر میں لکھی۔ جو محمد بن عزالدین زنجانی کی کتاب کی شرح ہے اس لیے

شرح التعلیق کو بعض اوقات زنجانیہ کا نام دے دیا جاتا ہے۔

۲۔ رسالۃ الارشاد: حاجی خلیفہ (م ۱۰۷۷ھ) نے اسے ارشاد الہادی لکھا ہے۔ عربی نحو کی کتاب

نقضانی نے اپنے بیٹے کے لیے لکھی تھی۔ ۷۷۷ھ یا ۷۸۱ھ میں مکمل ہوئی۔ حاجی خلیفہ (م ۱۰۷۷ھ) نے اس

کی کئی شرحوں کا ذکر کیا ہے۔

معانی و بیان

۱۔ تفتازانی نے اس موضوع پر سکاکی (م ۴۲۶ھ) کی تالیف 'مفتاح العلوم' کے تیسرے حصے پر باواسطہ یا بلاواسطہ تین کتابیں لکھی ہیں، ان میں سے دو محمد بن عبدالرحمان قزوینی (م ۴۲۹ھ) کی تلخیص 'المفتاح' کی شرحیں ہیں۔ تیسری براہ راست 'مفتاح' کی شرح ہے۔

۲۔ 'مطلوب'، عام طور پر شرح 'المطلوب' مشہور ہے۔ ہرات میں ۱۰۷۸ھ / ۱۳۴۷ء میں لکھی گئی۔

۳۔ 'مختصر المعانی': تلخیص کی نسبتاً شرح ہے۔ درس نظامی میں شامل ہے۔

۵۔ شرح 'القسم الثالث فی المفتاح': 'مفتاح' کے تیسرے حصے کی یہ شرح 'شوال' ۱۰۸۷ھ میں سمرقند میں مکتوب ہوئی۔ اسے مختصر المعانی یا 'مطلوب' جیسی مقبولیت حاصل نہیں ہوئی۔ خطوطات کی صورت میں بعض کتب خانوں میں اس کے نسخے ملتے ہیں۔

منطق

۴۔ شرح 'رسالة شمسية'، شرح شمسية: نجم الدین علی قزوینی الکاتبی (م ۵۷۵ھ) کی کتاب 'رسالة شمسية' کی شرح ہے۔ جام میں جمادی الآخرہ ۵۲۰ھ میں مکمل ہوئی۔

۷۔ 'تہذیب المنطق و الکلام'، کتاب کا پورا نام 'تہذیب الکلام فی تہذیب المنطق و الکلام' ہے۔ یہ اہم کتاب رجب ۱۳۸۷ھ / ۱۳۸۷ء میں مکمل ہوئی۔ کتاب کا پہلا حصہ 'منطق' اور دوسرا 'علم الکلام' میں ہے۔ پہلا حصہ علمائے کبار کی توجیہ کا باعث بنا۔ اس کی بہت سی شرحیں لکھی گئی ہیں، اس کی شرح 'تہذیب درس نظامی میں شامل ہے'۔

۸۔ 'ضابطہ انتاج الاشکال': مولانا عبد السلام ندوی نے اس کتاب کا ذکر کیا ہے۔

علم کلام و ما بعد الطبیعیات

۹۔ شرح 'المقاصد': ما بعد الطبیعیات اور علم کلام کے موضوع پر تفتازانی نے ایک رسالہ 'مقاصد الطالبین فی اصول الدین' لکھا۔ بعد ازاں اس کی شرح 'ذی القعدة' ۱۳۸۳ھ / ۱۳۸۳ء میں سمرقند میں مکمل کی۔

تہذیب المنطق و الکلام کا جائزہ 'منطق' کی کتابوں میں لیا جا چکا ہے۔

۱۰۔ شرح 'عقائد نسفی': عربین محمد النسفی (م) کی تالیف 'عقائد نسفی' کی شرح ہے جو وزارت میں شعبان ۱۳۷۷ھ / ۱۳۷۷ء میں مکمل ہوئی۔ تفتازانی کی شرح پر کئی شرحیں لکھی گئیں ہیں اور یہ کتاب مدرس عربیہ میں مقبول و متداول ہے۔ خیالی اس کی معروف شرح ہے جس پر علامہ عبد العظیم سیالکوٹی (م ۱۰۲۱ھ) نے ماضیہ لکھا ہے۔

۱۱۔ ایک رسالے میں ابن عربی (م ۷۳۸ھ) کی قصور من الیوم پر محاکمہ ہے۔

اصول فقہ

۱۲۔ التلویح الی کشف حقائق التفتیح: صدر الشریعت اول کی تالیف تفتیح الاصول کی شرح ذوالفقہ ۷۵۸ھ
۱۳۵۷ء میں مکمل کی۔

۱۳۔ شرح شرح المتقصر فی الاصول یا شرح الشرح
ابن حاجب (م ۷۶۴ھ) نے اصول فقہ مالکی میں رسالہ المختصر المنتہی لکھا۔ اس کی شرح علامہ
عبداللہ بن ایچی (م ۷۵۶ھ) نے لکھی۔ ایچی کی شرح کی شرح تغا زانی نے کی ہے۔

قائدے

۱۴۔ المفتاح: فقہ شافعی کی فروغ پر ایک مخطوطے کی صورت میں برلن میں محفوظ ہے۔
۱۵۔ قنادے حنفیہ ذوالفقہ ۷۴۹ھ میں یہ قنادے مرتب کیا۔ انسائیکلو پیڈیا آف اسلام
(Islam and its History) کے مقالہ نگار نے لکھا ہے کہ آج کل قنادے حنفیہ
مردم ہے۔

۱۶۔ اختصار شرح الجامع البکیر: جامع البکیر امام محمد شیبانی (م ۲۵۶ھ) کی مشہور تالیف ہے۔ الخلاطی نے
اس کا اختصار کیا۔ مسعود بن محمد نے اس کی شرح لکھی۔ اس شرح کا نام مکمل اختصار ہے۔

تفسیر قرآن

۱۷۔ کشف الاسرار و مدۃ الابرار: فارسی زبان میں قرآن کریم کی تفسیر ہے۔ اس نام کی تفسیر خواجہ عبداللہ
النصاری (م) نے لکھی ہے جس کا جدید ایڈیشن جناب علی اصغر حکمت کے سعی و اہتمام سے
طہران سے ۱۳۷۸ھ میں شائع ہوا ہے۔

۱۸۔ شرح (یا حافیہ) کشفات: جاراثر زرخشتری (م ۵۲۸ھ) کی تفسیر کشفات کا نام مکمل حافیہ (یا شرح) جو
برٹش میوزیم اور انڈیا آفس لائبریری میں بصورت مخطوطہ موجود ہے۔ ۸۰۰ ریح الادل ۷۸۶ھ
میں سرخس میں لکھی گئی۔

حدیثے

۱۹۔ شرح اربعین فدوی: شارح صحیح مسلم امام نووی (م ۷۷۴ھ) کی اربعین کی بہت سی شرحیں لکھی گئی ہیں
تغا زانی سے بھی ایک شرح منسوب ہے۔

سانیات

- ۲۰۔ انعم السوانح فی شرح کلام النبی صلی اللہ علیہ وسلم (م ۵۲۸) کی کتاب نواب علی شریح کی شرح ہے۔
 ۲۱۔ ترجمہ بدشتانی سعدی: شرف الدین سعدی شیرازی (م ۶۹۱) کی بدشتان کاترکی زبان میں ترجمہ ہے۔

ماخذ

- ۱۔ انسائیکلو پیڈیا آف اسلام
 ۲۔ الفوائد البہیہ (عبدالمجلی کھنوی)
 ۳۔ تاریخ بخارا (اردو ترجمہ) ارمنیس دیبر سے
 ۴۔ حکمائے اسلام حصہ دوم (عبدالسلام ندوی)
 ۵۔ مقدمہ ابن خلدون (ابن خلدون)

”اس قوم کی پھر عزت و عظمت نہیں رہتی“

عبدالرحمن عاصم (مالین کوٹلیوی)

جس قوم میں اللہ کی طاعت نہیں رہتی
 جس قوم میں تنظیم جماعت نہیں رہتی
 جس قوم کے افکار میں وحدت نہیں رہتی
 جو قوم سے و نغمہ سے ہو جاتی ہے مانوس
 ارباب حکومت کہیں ہو جائیں جو عیاش
 بے پردگی و پردہ نسواں ہئے برابر
 آتے ہیں کبھی سامنے اعمال جو اپنے
 احساس گنہگار سے بھی ہو جائے جو محروم
 پھنس جاتے ہیں دل حلقہ افکار جہاں میں
 اس دور جو اتنی کو نہ عظمت میں گزارو
 بے سورد ہے اس دم کسی نیکی کی تمنا

اس قوم کی چاہت نہیں رہتی
 اس قوم کی پھر بہت و درشت نہیں رہتی
 اس قوم کی پھر عزت و عظمت نہیں رہتی
 اس قوم میں پھر روج شجاعت نہیں رہتی
 پھر ملک نہیں رہتا حکومت نہیں رہتی
 نظروں میں انہیں کے جنیں غیرت نہیں رہتی
 اس وقت پھر اپنی کوئی وقعت نہیں رہتی
 اس دل کی پھر اصلاح کی صورت نہیں رہتی
 جب فکر اجل، فکر قیامت نہیں رہتی
 پیروی میں عبادت کی بھی قوت نہیں رہتی
 جب نطق و اشارہ کی بھی قوت نہیں رہتی

عاجز کہیں آجائے نہ وہ وقت اچانک!

جس وقت کہ تو بڑی بھی اہلت نہیں رہتے!

دلائل الخیرات کا ورد

مولانا زوری لائل پوری مرحوم نے ایک دفعہ یہ انکشاف کیا تھا کہ:
ایک دفعہ راستے پور میں (یعنی حضرت راستے پوری سے) عرض کیا کہ الخبز الاعظم کا ورد
رکھتا ہوں! فرمایا:

دلائل الخیرات کو بھی اس کے ساتھ ملا لو!

مولانا کریم بخش (پرنسپل مظفر گڑھی) مرحوم فرماتے لگے،
دلائل الخیرات کو میں پسند نہیں کرتا!

فرمایا کہ: ہمارے حضرت تو پڑھتے تھے اور اجازت بھی دیتے تھے۔ حضرت مولانا خلیل احمد
صاحب بھی اجازت دیتے تھے، حضرت شیخ الہند بھی اس کی اجازت دیتے تھے۔ آپ کے
کنے سے تو ہم چھوڑتے نہیں الخ (دارالعلوم دیوبند، جولائی ۱۹۶۵ء)

دلائل الخیرات، حضرت امام ابو محمد عبداللہ بن سیمان جزولی حسی رحمۃ اللہ علیہ
متوفی ۱۶۰ ریح الاول ۳۶۰ھ کی تالیف ہے۔

شاذلیہ | صوفیائے کرام کے معروف سلسلہ شاذلیہ سے آپ کا تعلق تھا۔ شاذلیہ، حضرت امام
ابوالحسن علی بن عبداللہ الشاذلی متوفی ۵۶۲ھ کی طرف منسوب ہے۔ شاذل شمالی
افریقہ (مراکش) میں ایک گاؤں کا نام ہے۔ مغرب اقصیٰ کے ایک شہر سبتہ کے قریب ۵۵۲ھ میں
غمارہ نامی ایک گاؤں میں پیدا ہوئے اور یہاں ابتدائی تعلیم حاصل کی۔ پورا نام نور الدین ابوالحسن
علی بن عبدالجبار ہے۔ قبیلہ عموان سے آپ کا تعلق تھا۔ ۶۱۲ھ میں غمارہ سے ٹیونس تشریف
لے گئے جب کہ آپ ابھی دس سال کے تھے۔ یہیں فقہ مالکی اور دوسرے علوم حاصل کیے۔
یہیں سے پھر وہ مشرق اوسط کو نکلے، پہلے اسکندریہ پھر مصر، حجاز، فلسطین، شام اور عراق گئے۔
اس دوران وہ شیخ ابوالفتح واسطی سے زیادہ متاثر ہوئے، ان سے استفادہ کیا، پھر انہی کے
ایما پر واپس مغرب کو تشریف لے گئے اور حضرت عبدالسلام حبیش (متوفی ۶۲۶ھ) کے پاس

جا کر تزکیہ و طہارت میں خوب کمال حاصل کیا۔ اس کے بعد حضرت خشیش کے حسب ارشاد فارسی سے ٹرنس میں شاذ نامی گاؤں کا رخ کیا۔ یہی وہ مقام ہے جس کے نام سے آپ شاذی کہلاتے ہیں۔ حزب البحر حضرت شاذی ہی کی تالیف ہے، جس کے متعلق مشور ہے کہ یہ دعا موصوف کراہام ہوئی تھی۔ حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے اس کی شرح اور اس کے ختم کرنے کے طریق کار کی تفصیل پیش کی ہے۔

تحدیث نعمت | عمر حاضر کے جلیل القدر محدث اور صاحب الاسانید حضرت شیخ محمد راغب بن محمود بن اشیح یا شام الطباخ حلبی رحمۃ اللہ علیہ نے تحریر فرمائی تھی اپنی ان تمام اسانید اور روایات کی اجازت فرمائی تھی جو آپ کی مشہور تالیف الانوار الجلیۃ فی مختصر الاثبات الجلیۃ میں مذکور ہیں، اس میں شیخ یوسف الحسینی الحنفی المتوفی ۱۱۵۳ھ اور شیخ عبدالرحمن بن عبداللہ الحنفی حلبی المتوفی ۱۱۹۲ھ کی جو اسانید مذکور ہیں، ان کے ذریعے "دلائل الخیرات" مذکور کی سند بھی مجھے حاصل ہے۔

ان اسانید کی اجازت مجھے میرے شیخ حضرت مولانا عبدالقادر ملتانوی رحمۃ اللہ علیہ کی معرفت حاصل ہوئی تھی اور میری ہی درخواست اور تحریک پر انھوں نے اس کے لیے حضرت مولانا طباخ رحمۃ اللہ علیہ کو "اجازہ" کے لیے تحریر کیا تھا اور میری ہی تحریک پر انھوں نے اپنے لیے بھی "اجازہ" حاصل کیا تھا۔ غالباً اسی علاقہ میں ہم دونوں دراقم الحروف اور میرے شیخ حضرت مولانا ملتانوی کے سوا حضرت راغب طباخ رحمۃ اللہ علیہ کی اسانید کا سلسلہ اور کہیں نہیں ملتا۔ واللہ اعلم بالصواب۔

صوفیاء کے مخصوص اوراد | دلائل الخیرات کی طرح اور بھی بہت سی ایسی چیزیں ملتی ہیں جن کا صوفیائے کرام کے ہاں بڑا چرچا ہے۔ مثلاً حزب البحر، حصن حصین، حزب النصر، حزب القبول وغیرہ۔ ان کے ختم اور ورد کے لیے انھوں نے مختلف طریقے اور اجازتیں ایجا دی ہیں، جن کو وہ روحانی سفر میں بہترین زاد راہ تصور کرتے ہیں، گو ان کے ورد اور ختم کو ہم مطلقاً حرام اور ناجائز نہیں کہہ سکتے تاہم دل پوری طرح مطمئن بھی نہیں ہے۔

یہ ٹھیک ہے کہ جو انسان خدا کے حضور میں اپنے جذبات کے اظہار کے لیے اپنی زبان کو ذریعہ بنا سکتا ہے اس کے لیے اس میں بھی کوئی قباحت نہیں ہونی چاہیے کہ وہ کسی دوسرے بزرگ

کے بے ضرر الفاظ اور جائز تواریکب کو بھی اپنے جذبات کے اظہار کے لیے ذریعہ بنانا چاہیے تو بنا سکے، ہم بھی اس پر صاد کرتے ہیں بشرطیکہ معاملہ اسی حد تک رہے۔ اگر بات اظہار و عیا اور جذبات کی ترجمانی کے بجائے "تلاوت" کا رنگ اختیار کر جائے تو ظاہر ہے کہ اسے بالکل "کارِ ثواب" تصور کرنا خطرہ سے خالی نہیں ہو سکتا۔

صوفیائے کرام کے ان مخصوص اذکار و اوراد میں جو ایک بنیادی خرابی پیدا ہو گئی ہے وہ ان کے درد و ذلیف میں بھی تکلف ہے۔ یعنی پیرہ و ذلیفوں کا ہی ہو کر نہ جاتا ہے۔ دنیا سے زیت اور اس کے مستحقات اور لوازمات سے اس کا تعلق برائے نام باقی رہتا ہے۔ حالانکہ اصل تصور یہ ہے کہ دنیا باخدا گزارا جائے لیکن اب بے دنیا باخدا یعنی ریسانیت کی شیخ آجاتی ہے جہاں حقوق نفس اور حقوق العبادت ہی بے موازنہ ہو رہے ہیں بلکہ اس لحاظ سے ان کی زندگی بہت بکا غیر متوازن ہو کر رہ جاتی ہے۔

منون اذکار و اوراد کا جو طریق کار ہے، بالکل بیساختہ اور تدریجی ہے

اسلامی اذکار

اٹھتے بیٹھتے، چلتے پھرتے، گھر اور باہر، مسجد اور میدان اور مخصوص اوقات عبادت میں ان کو پھیلا کر آسان کر دیا گیا ہے۔ لیکن جن لوگوں نے دلائل الخیرات اور حزب اللہ وغیرہ سے اذکار کو کجا کر کے ان کے لیے مختلف منزلیں اور ختم تجویز کیے ہیں انھوں نے دراصل اذکار منونہ کی اس فطری آزادی، اس کے بیساختہ پن اور گیسو جی حکمتِ عملی کو غارت کیا ہے۔ اگر یہ کہا جائے کہ ان حضرات کی اس غیر حکمتِ عملی کی وجہ سے غام دنیا کو اسلام بہت ہی بوجھل اور مشکل محسوس ہونے لگا ہے تو کچھ زیادہ مبالغہ بھی نہیں ہوگا۔

جہاں تک صوفیائے کبار کا معاملہ ہے ہمیں یوں محسوس ہوتا ہے

بوجھل اذکار کا پس منظر

کہ انھوں نے ان اذکار کو عوامی ذلیفہ کی شکل میں پیش نہیں کیا تھا بلکہ انھوں نے یہ اوراد اور وظائف اپنے ان تلامذہ اور طلبہ کے لیے ایک غیر سرکاری تربیتی کورس کے طور پر تجویز اور تشہیص کیے تھے جن سے انھیں "عوامی تعلیم و تربیت اور تبلیغ" کا کام لینا تھا جیسا کہ درسِ نظامی کا معاملہ ہے، یہ علامہ کے لیے علمی کورس ہے، عوامی ضرورت اور ان کے دائرہ معمولات کے اعتبار سے یہ دوسروں کے لیے بالکل ایک غیر متعلق شے ہے۔

جب اسلامی حکومت پر زوال آیا، خلفاء برحق کے بجائے بادشاہوں کا سلسلہ چل نکلا تو تزکیہ و طہارت کا وہ فریضہ جو خلافت کے فرائض منبسی میں داخل تھا اب وہ بھی متروک ہو گیا تھا چنانچہ

اس خلا کو پر کرنے کے لیے اسلاف نے مختلف استعداد رکھنے والی تبلیغی ٹیمیں تیار کیں، جب وہ صرفیاد کے مضمون اور ادا و شوق کا کورس پورا کر لیتے تو ان کو مختلف اکناف و اطراف میں عوام کے تزکیہ و طہارت کے لیے بھیج دیتے! اس تبلیغی ٹیم کے لیے مختلف عہدے اور منصب بھی تجویز کیے، کسی کا نام غوث، کسی کا قطب، کسی کا ابدال، کسی کا ولی الغرض مختلف ناموں سے ان کو شخص کیا، اور باقاعدہ ان کے تبادلے بھی ہوا کرتے تھے۔ چنانچہ ان اکابر نے جو غنیمتیں کیں شروع میں وہ کافی معنی خیز رہیں اور کافی حد تک اس میں وہ کامیاب بھی رہے لیکن عوام سے ان کے اس رابطہ کی حیثیت ایک اخلاقی ضابطہ کی تھی، اس کی پشت پر کوئی آئینی طاقت نہیں تھی، جس کی وجہ سے ان کو اپنی غنیمتوں کو کٹر طولی اور محفوظ رکھنے کے لیے بڑی دقتوں کا سامنا بھی کرنا پڑا۔ اس لیے وہ عوام جن کی ایمانی عافیتوں کے تحفظ کے لیے ان بزرگوں نے یہ سلسلے جاری کیے تھے وہ عوام میں زور و اعتقاد ہی کو تو جمع دے سکے جو بعد میں اکابر پرستی کی شکل میں نمودار ہوئی، لیکن اس اسلامی نہاج اور طرز زندگی کو وہ استواری اور استحکام نہ دے سکے جو خلافت جیسی آئینی سرپرستی کے ذریعے ممکن تھی۔ اور یہ بالکل ایک قدرتی بات بھی ہے کہ:

قرآن بے سیف اور سیف بے قرآن، مومنانہ طرز حیات کی تخلیق اور اس میں استواری کے لیے کچھ زیادہ جاندار اور تسلی بخش سلسلے نہیں۔ قرآن باسیف کے یہ معنی نہیں کہ قرآنی فکر و عمل کا تحفظ جبر و اکراہ پر مبنی ہے بلکہ غرض یہ ہے کہ مناسب اور سازگار فضا پیدا کرنے میں خلافت جیسے اقتدار سے بڑی مدد ملتی ہے اور انسان علی دین ملوکہم کے ذریعے ان نفیات کو تقویت حاصل ہوتی ہے جو وسائل اور طاقت کی خوشگوار تخلیقات کہلاتی ہیں، اس کے علاوہ جو باغ لگایا جاتا ہے اس کی نگہبانی کے لیے چوکس، پریشکوہ پاسان کی ضرورت بھی ہوتی ہی ہے۔

منزلتیں، تلاوت، ختم | قرآن اولیٰ میں جس کتاب کے لیے منزلیں، اس کے ختم اور اس کی تلاوت مقرر تھی، وہ صرف قرآن کریم تھا، دوسری کوئی ایسی کتاب نہیں تھی جس کے لیے کسی نے اتنا اہتمام کیا ہو، یہاں تک کہ اگر حضرت عمرؓ نے رحمت اللعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے قرآن حکیم کے سبائے تورات جیسی عظیم کتاب کی تلاوت کی جرأت کی تو آپ ناراض ہو گئے، دنیا جہان میں ادب مبنی کتابیں ہیں، ان کا مطالعہ تو کیا جاسکتا ہے، لیکن یہ منزلیں، وہ ختم اور یہ تلاوت، عا شاہ و کلا!۔

آسمانی کتابوں کے سوار و حانیت کے تصور سے بعض دوسری کتابوں سے اس قسم کا معاملہ

کرنا اور اصل بھی تکلفات ہیں۔ عجمی تکلف کا یہ خاصہ ہے کہ:

اصل سے نقل، غرض سے نفل، مستحب سے براح اور سنت سے بدعت زیادہ عزیز ہوتی ہے۔ ان کے عمل کا محرک بھی عبادت سے زیادہ خوش فیہوں کی تسکین ہوتی ہے، اعمال میں ترقی کرنے کے بجائے، ادلی بدل کر منہ کا مزہ بدلنے والی بات ہوتی ہے۔ ٹھوس پر کم اور سطحیت پر زیادہ نگاہ رہتی ہے۔ یہی کیفیت سونیا کے اور ادکی ہے۔ اہل احسان صوفیاء کے بعد عجمی ڈھب کے صوفیوں نے اذکار اور ادا میں جن تکلفات کی بھرا رکھی ہے۔ ہزار نیک نیتی کے باوجود اس میں جتنی سرزدی کی گئی ہے اسے عجمی چلہ کشی اور رجا نیت کا چور یہی تصور کیجیے۔

اذکار اور ادا سے غرض یہ ہوتی ہے کہ احساس دشواری اور اندرونی داعیہ کے ساتھ ہنسن عبارت، بزرگوں کے الفاظ یا اپنے الفاظ میں اپنے رب کے حضور میں دعا کی جائے۔ نذرانہ عقیدت پیش کیا جائے۔ ان کی تلاوت نہیں ہوتی اور نہ ہی یہ کہیں بھی محمود اور مطلوب بات سمجھی گئی ہے۔ اس لیے ہمارا نقطہ نظر یہ ہے کہ حضرت مولانا کریم بخش مرحوم نے اس سلسلہ میں جو خیال ظاہر کیا تھا، وہ بجا اور صحیح ہے۔

ان اذکار کا سب سے بڑا ضرر یہ ہے کہ عموماً لوگ ان اذکار کی وجہ سے قرآن کی تلاوت کم کرتے ہیں اور اسی کو ہی وہ سبھی کچھ تصور کر لیتے ہیں۔ دعا کم ہوتی ہے، دعا کی تلاوت ہوتی ہے، حمد و ثنا کم کی جاتی ہے، حمد و ثنا کی تلاوت کی جاتی ہے، اظہارِ مدعا اور درخواستِ دعا کا شور برائے نام ہوتا ہے صرف کارِ ثواب سمجھ کر اس کی لٹ ہوتی ہے۔

ہمارے نزدیک ایسی کتاب جس کے الفاظ و عبارت کی تلاوت بھی کارِ ثواب ہوتی ہے وہ صرف قرآن کریم ہے مگر اب لوگوں نے یہ خاصیت دوسرے اذکار میں بھی تصور کر لی ہے۔

اس لیے قرآن کریم وحی متلو ایسی وحی جس کی تلاوت بھی مقصود ہے (ہونے کی بنا پر اگر معنی پر دھیان دینے بغیر یہی پڑھا جائے تو باعثِ برکت اور کارِ ثواب ہے اگر یہ تدریجاً تکرار سے تلاوت بہت بڑی چیز ہے لیکن دوسرے اذکار اگر کوئی فائدہ ہے تو اپنے سنوئی غور و فکر کی بدولت صرف الفاظ کی تلاوت کوئی حیثیت نہیں رکھتی حتیٰ کہ اگر حدیث بلکہ حدیث قدسی کو بھی وحی متلو کی شکل دے دی جائے تو یہ صحیح نہ ہوگا، لہذا تلاوت صرف قرآن کریم کا خاصہ ہے (مدیر)

Regd. No. L. 7895

Telephone : 80550

Monthly **MUHADDIS** Lahore-16

Islamic Research Council

Vol: 2

FEBRUARY 1972

No. 2

ہر قسم کے سٹیم پاپر ، پاپر فٹنگز اور سٹیم والو وغیرہ
نہایت معیاری اور ارزاں خریدنے کیلئے

میزر - حافظ عبدالوحید اینڈ برادرز

برآمدہ تھر روڈ (رام گل نمبر) لاہور

سے رابطہ قائم کریں

ٹیلیفون نمبر ۸۳۲۱۰۰

ٹیلیفون نمبر ۵۲۸۶۲

سٹاک اور جنرل آرڈر سپلائرز

جی آئی ایم ایس (سیم لیس پاپر) پاپر فٹنگز اور ولایتی ودیسی والوز وغیرہ

اہنار **مُحَدَّث** لاہور

ذیلی دفتر

حافظ عبدالوحید اینڈ برادرز
رام گل نمبر ۱ - لاہور

صدر دفتر

مدرسہ رحمانیہ (رجسٹرڈ)
گورنمنٹ ٹاؤن - لاہور

بیرون ملک

شرقی وسطی ۱ - پونڈہ سنگ
مغربی ملک ۱ - پونڈہ سنگ

معاونیت سے

زر سونہ ۱۰ روپے
نی پونڈہ ۹۰ پیسے

۸۳۲۱۰۰

۵۲۸۶۲

© ۱۹۷۲